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XL. évlolvam 

77 szám. 
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beszedési dij cimén Brassóban további 2 t-jt. 
országon negyedévre 12 pengő. félévre 24 pengő. egész évre 48 pengő. - HIRDETE 

zeteentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők. Szerkesztőség és kia 

Nyelvek békéje, - 
szivek békéje 
Iria: Zsoli Béla 

Iskolai oktatásunk egyoldalusága révén gye- 
rekkorunktól keresztül-kasul ismertük a nagy 
nyugati irodalmak történetének minden zeg- 
zugát, ám csak az összeomlás után eszméltünk 
rá, hogy a körülöttünk élő népeknek a mien- 
kével legalább egyforma szinvonalu és moz- 
galmasságu irodalmuk van, amelyek körülbelül 
ugyanabban az időben estek át a különböző 
forradalmi mozgalmakon, például a nyelvuji- 
tás folyamatán; nekik is volt Révayuk és Ka- 
zinczyjuk, akik a nyelvet filológiai céltudatos- 
sággal gazdagitották, nekik is volt Petőfijük 

Aranyuk, akik az irodalom számára meghó- 
ditották és felszabaditották a népnyelvet s ne- 
kik is voltak nyugatos negalmaik, amelyek 
az irodalom megujhódását, a nagy európai 
áramlatokba való bekapcsolódását siettették. 
Ma már tehát jobbadán tudjuk, hogy a Dura- 
medence népeinek, amelyek évszázadokig kőö- 
zös dinasztia alatt közös politikai és szociális 
szférában éllek s nemzeti történelmük drámá- 
jának menete körülbelül azonos, többé-kevés- 
bé ugyanolyan jellegü, tartalmu és ütemü kul. 
turéletük is volt s az eltérések legfeljebb olyan 
társadalmi és földrajzi különbségekben gyöke- 
reznek, amelyek a nyelvileg és fajilag egysé- 
ges területeken is megtalálhatók. A hegylakó 
irodalma Franciaországban is más, mint az al- 
földié s más a városi emberé, mint a falusié; 
az irodalom, a dialektusok és a regicnális szel- 
lem decentralizáló ereje révén sokszor egy 
nyelven belül is szótárra kényszeriti azt, aki 
más régióban érteni és élvezni akarja. A bre- 
tagnei franciát, amelyen éppen legujabban 
pompás regények és költemények iródnak, a 
párisi olvasó épp ugy nem érti, mint ahogy én 
nem értem a román, vagy szlovák irodalmi 
alkotást, sőt sokszor a székelyt sem. Ám egész 
sor román és szlovák verset olvastam ujabban 
forditásban, amelyek tartalmilag, képzeletüleg 
és zeneileg épp oly közel vannak hozzám, mint 
a mi Illyés Gyulánk, vagy Erdélyi Józsefünk 
versei. A nyelven kivül semmisem idegen szá- 
momra a versekben és maga az idegen nyelv 
nem választhat el döntően attól, ami mondani- 
valójában, hangulatában, lényegében egészen 
közös velem. 

A Dunamedencében tehát különböző nyelvü, 
ha ugy tetszik, különböző faju és politikai be- 
rendezkzdésü nemzetek élnek, de szellemi éle- 
tük eltéréseiben még ma is összefügg s irodal- 
maik egy közös kulturglóbusz dialektusainak 
tekinthetők. Ezek a dialektusok tizenhat évi 
különélés után is sokkal közelebb vannak egy- 
máshoz, mint ama népek irodalmához, ame- 
lyekhez akár nyelvtörténeti, vagy fajbiológiai 
rokonság, akár aktuális politikai szimpátia, 
vagy érdekközösség füzi az egyes népeket. A 
magyar népdal rokonabb a szlovák, vagy ro- 
mán népdallal, mint a finnel, vagy az olasszal, 
sőt a modern szlovák novella és regény is job- 
ban hasonlit a modern magyar regényhez és 
novellához, mint az oroszhoz, vagy - a iran- 
ciához. Ezen semmiféle határ, diplomácia és 
vámhábora nem változtat, ezt a rokonságot 
évszázadok kölcsönössége, egymásrautaltsága, 
keveredése, sőt vetélkedése s az emlékek és 
élmények azonossága determinálja. S aki poli- 
tikai okokból e közösség felismerése és hatása 
ellen dolgozik az irodalomban, reménytelen ki- 
sérletet vállal. Mindenen keresztül cunaiak va. 
gyunk irodalmunkban, ahogy a dánok, svédek, 
hollandok, norvégek a nyelvi, földrajzi, gazda. 
sági különbségek ellenéze is egy alapvető skan- 
dináv jelleget manifesztálnak irodalmukban. 
Nem tudunk politikailag annyira elkülönülni 

és öntudatlan dunaisága össze ne kapcsolna 
bennünket. 
A cél tehát most ennek az együvétartozás- 

EgészKi 

Budapest, április 4. 

Az időjárás a husvéti ünnepekre egész 
Európában szokatlanul hüvösre fordult. 
Budapesten kedden délben havazni kez- 
dett, Magyarország déli részein már hét- 
főn havazott. Keletszerbiából mérges hó- 

Pángermán 

SEK dija hirdetési oldalon 5 lej, 
dóhivatal: 

dult zordra. Hétfőn a Hargita 

n izgatás miatt őr 
ua magyarországi nyilaskereszies mozgalom 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 
dés tau! va, vagy a kiadóhivatal pénztárához befizetve havo 

vidéken 6 lejt fizet havonta. - Kézbesnési dij havonként 8 lej. - Külföldre negy 

uíra Beleple a íriss hó 

viharokat jelentenek. A hőmérséklet külö- 
nösen Közép- és Keleteurópában esett 
mindenütt az északi erős légáramlatok 
miatt. 

Erdélyből érkező jelentéseink szerint az 
időjárás különösen a Székelyföldön for- 

ismét fehér 

Keletszerbiában hóviharokdühöngenek - Eudapesten is havazott 

debb megszakitásokkal havazik. 

izetbe veltélk 

Csütörtök 
1934. évi április 5 

nként 60 lej. Aki pénzbeszedő megbizott utján fizet. az 
edévre 300 lej, félévre 600 lej, egész évre 1200 lejij - Magyar 

páros (bal) szövegoldalon 6 lej, páratlan (jobb) szövegoldalon 8 lej négy Brassó, Károly király utca 56-58. Telefonszámok: kiadóhivatal 82.. szerkesztőség 83. 

Iazidő 
, a Keleti Kárpátok csucsait pedig 

lett. A hegyeken mindenütt havazik, a 
brassókörnyéki havasokon 10-15 centi- 
méteres uj hó esett. 

Hó esett hétfőn Sepsiszentgyörgyön is. 

Predeálon három nap óta hosszabb-rövi- 

egyik némei ügynökét 
A magyar közvélemény egyre nyugtalanabbul figyeli, hogy hová fajult el 

Meskó Zoltánék mozgalma a németlakta vidékeken 

Legyen ez figyelmeztetés az „árjatétel" erdélyi imádóinak is 
Budapest, április 4. 

A magyarországi nyilaskeresztes mozga- 
lom és az ezzel kapcsolatban lendületet 
vett pánnémet izgatás egyre többet foglal- 
koztatja a magyar közvéleményt. Néhány 
nappal ezelőtt a magyarországi németség 
mostani vezérének kellett nagy nyilatko- 
zatot adnia részben azért, hogy a felaj- 
zott magyarországi németeket leintse, 
részben pedig azért, hogy a nyugtalanko- 
dó magyar közvéleményt megnyugtassa. 
Meskó Zoltánék nyilaskeresztes mozgalma 
ugyanis főként a magyarországi németek 
körében fogant meg s természetesen nem 
ugy, ahogyan azt Meskóék elképzelték, 
hanem pont ellenkező értelemben: 
a hitlerizmus magyarországi oáltozata 
az ottani német lakosság között pán- 
germán célkitüzés, a németek magasabb 
rendüségébe vetett támadóélü és erejü 

nak intézményesitése, megszervezése lenne. A 
gondolat tetszetős s ma is meg kellene csinál- 
ni, ha meg lehetne csinálni, mert ma nagyobb 
szükség van rá, mint bármikor s mert semmi- 
sem kecsegtetőbb, mint a hivatalos politikai és 
irodalmi tórumok mellőzésével az élő és a küz- 
véleményt valóban mobilizáló irodalmak kö- 
zött megteremteni a praktikus együttmüködés 
szervezeteit. A reakciós ultranacionalista irók 
ebben az összemüködésben is a hazaárulás 
egyik instrumentumát látnák s még a jóhisze- 
niüek sem lennének hajlandók beismerni, hogy 
a kulturálisan összetartozó népek politikai el- 
lentéteit, egymáson ejtett nemzeti sérelmeit is 
könnyebb enyhiteni, ha a szoros szellemi kap- 
csolatok lojálisabb és az intellektuális érvek 
számára alkalmasabb légkört teremtenek. A 
nacionalista irók mindenütt csak a bevett sán- 
cokat ostromolják, csak saját közvéleményük- 
re akarnak és tudnak hatni. Nekem pl. leg- 
alább fáj annyira, mint Berzeviczy Albertnek, 
vagy Herczeg Ferencnek, hogy Pozsonyban el- 
törölték a magyar nyelvhasználat jogát s erről 
a fájdalnamról lenlezetlenül iunformáltam is ki- 

' vátló cseh irótársaimat, akik nemrégiben Pesten 
egymástól, hogy költőink és iróink akaratlan ártak s engem foelkerestek. Fontosabbnak tar- 

tottam, hogy ők tudják ezről a kérdésről való 
eményemet, minthogy a jobboldali magyar 
ktudjanak róla, mert cseh irótársaim euró- 

zött ujabb sajnálatos táplálékot kapott. 

hit lett, amely szerint a magasabbrendü 
németeknek mindenütt az a kötelessé- 
gük, hogy előörsökként készitsék a ta- 
lajt a német világuralom számára. 

Egyszóval a magyarországi hitlerizmus 
alaptétele is az árjatétel lett, amely sze- 
rint a nemárja magyar alsóbbrendü faj, a 
melyen uralkodni kell, mert csak szolga- 
szerepre jó és alkalmas. 
A magyarországi németség részéről el- 

hangzott hivatalos nyilatkozat is beismer- 
te, hogy a nyilaskeresztes mozgalom né- 
hány német vidéken erősen elterjedt, a 
németség vezetői azonban nem azonosit- 
ják magukat azzal a mozgalommal, ame- 
lyet meggondolatlan izgatók kezdemé- 
nyeztek. 
Most aztán az egyre inkább érezhető el- 

lentét a német és a magyar lakosság kö- 

iagták * tt 

paiságától és belső propagandájától többet vá- 
rok ez intézkedések reviziója terén, mint a 
meddő, gravaminális pártoktól és haragtól, a 
melynek kifelé nincs akusztikája, legtőképp ar- 
rafelé nincs, amerre a legfontcsabb. Megnyug- 
vással állapitottam meg, hogy a Pesten járt 

cseh költőknek is fájnak a nacionalista kultur- 
politika tulkapásai s ők is azt akarják, hogy 
a kulturális szabadság minél teljesebb legyen, 
aminthogy meg is igérték, hogy intervenció- 
jukkal és irásaikkal harcot kezdenek a kisebb- 
ségi kultura és irodalom immunitásáért. 
Az irodalmi együttmüködést tehát meg kell 

csinálni, elsősorban az irodalom érdekében, de 
azért is, hogy a népek között fennálló politikai 
félreértéseket a politikusokat és diplomatákat 
megelőzően, az irók kiséreljék meg szétoszlat- 
ni. Sőt, sokkal szélesebb keretben keli meg- 
teremteni ezt az együttmüködést, mint ahogy 

ez az ankét során felmerült: nemcsak a mal 
határokon belül élő különböző nyelvü irodal- 
mak között, de az egész Dunamedencében. Ez- 
zel használunk magunknak a különböző nem- 
zeti kulturáknak, amelyek szorcsabb kapcso- 
latba kerülve szineikkel, árnyalataikkal, váito- 
zataikkal belterjesebben gazdagithatják egy. 
mást, de használnánk maguknak a nemzeti 
társadalmaknak, amelyekben az irodalom pro- 
pagativ ereje tudatossá tenné a közös kultur- 

. 

A nyilaskereszteseek központjában, 
Enying környékén a csendőrség letar- 
tóztatta Rothen Ferencet, a magyaror- 
szági német népmüvelődési mozgalom 
titkárát, aki a csendőrség jelentése sze- 
rint az ajkai bányászok között pánger- 
mán izgatást folytatott. 

A bánya vezérigazgatója ugyanis a nagy- 
szebeni származásu Zek2lius Günther a 
igy a bányászok javarésze is német, vagy 
sváb származásu. Rothen már többizben 
látogatta meg a bányászokat es nem kias 
sikerrel terjesztette közöttük a nyilaske- 
resztes eszméket. 
A letartóztatott Rothent Szentgálva szál- 

litották s itt hallgatták ki. Közel 36 órá- 
ig volt letartóztatásban, aztán szabadláb- 
ra helyezték, az eljárást azonban tovább 
folytatják ellene. 
A letartóztatás hire természetesen a né- 

szféra valóságát s ezzel szellemileg és lelkileg 
előkészitené őket egy távolabbi politikai és 
gazdasági párhuzamosság felismerésére és igé- 
nyére. Mi, magyar irók akarjuk és forszirozzuk 
a dunai irodalmak szoroes együttmüködését, 
ami természetesen nem jelenti azt, hogy fel- 
adunk valamit abból, ami bennünk irodalmilag 
és nem irodalmilag sajátosan és magátólérte- 
tődően magyar s másoktól sem követelünk ál- 
dozatot olyan hagyományokból, érzésekből és 
indulatokból, amelyek öröklötten és szervesen 
tartoznak az emberhez, tehát az iróhoz is. De 
hisszük, hogy a dunai népek szellemi élete 
olyan spektrum, amelyben ugyanaz a közös 
napfény bomlik különböző szinekre s nem el- 
lenséges tábortüzek lobogtatják egymás felé 
haragos lángjukat. Ez a kulturspektrum a kö- 
zös földön élő népek közös égboltján először 
legyen a különböző nyelvek, irodalmak béké- 
jének jeladása és utmutatója, hogy később a 
különböző nemzetek és fajták békéjének ab- 
roncsává legyen. A praktikus megoldás felé 
vezető ut első lépése szerintem az lenne, ha a 
Dunamedence irói közös konferenciára gyülné- 
nek össze s nem a szintelen és sznob Pen-Ciu- 
bok keretein belül, hanem kötetlen és közvet- 
len parlamentáris tanácskozásokon ismernék 
meg egymást s a terv realizálásának lehetősé- 
geit és akadályait.



Tessék kivágni és eltemmi 

I. sz. SZELVÉNY 
:aB.L. áprilisi 

regény-ajándékára. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
áprilisi szelvény és 4 lei befizetése el- 

lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 

1934 április havi kötetét. - A szel- 

vények és a 4 lei beszolgáltathatók Bu- 
karéstben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Stc. Sít. Mina 9), vagy a főbízományos- 
nál (.Cosmopolis', Calea Grivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában : 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előfzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniők, a 4 leit befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg. a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 

az ujságot. 

met kisebbeégi mozgalmak vezetőinek kö- 

rében is nagy izgalmat váltott ki. Ujra 

hivatalos nyilatkozatok hangzanak el. Az 

illetékes német vezérek ugy hiszik, hogy 

zothen beugratóknak esett áldozatul. Az 

is lehet azonban, mondják a nyilatkoza- 

tok, hogy Rothen kijelentéseit rosszul, 

pagy félreértették azok, akik a feljelentést 

megtették. A magyar közvélemény most 

felajzottan figyeli a fejleményeket. 

Nem ártana, ha innen is fokozóttabb 

Egyelmet szentelnének a magyarországi 

uyilaskeresztes mozgalom „eredményeire' 

azok, akik olyan nagy buzgalommal hó- 

dolnak a hitleri elveknek és annak a hi- 

res árja-tételnek. Igen-igen szomoru volna, 

ha a gunyos magyar közmonldás ezuttal 

forditva sülne el s a kerekfejü magyarok- 

nak csak 40 év multán jönne meg az 

eszuk arra, hogy belássák ennek az em- 

bertelen, buta, gőgös és türelmetlen tétel- 

nek magyarirtó veszedeimét. Mi elhisszük, 

hogy a „sovábokból jött magyaroknak' 

kedves a hosszufej felsőbbrendüségébe ve- 

tett hit, semmi kedvünk sincs azonban 

abhoz, hogy a „hosszufejüek és a „kerek- 

fejüek" harcába zavarjuk bele kisebbségi 

életünket csak azért, mert a végén kény- 

telenségből is be kell bizonyitanunk, hogy 

mi nem árja és nem hosszufejü magyarok 

is lehetünk és vagyunk olyan értékes ele- 

mel az emberiségnek és a társadalomnak, 

mint ők, a hosszufejüek. 
zzezsamm 

Óriási husvéti 

idegenlorgalom 
Budapesten 

Budapest, április 4. 

A husvéti ünnepek alatt a magyar fő- 

város idegenforgalma eddig nem tapasz- 

talt méreteket öltött. 

Mintegy 40 ezer idegen látogatta meg 

Budapestet az ünnep hetében. Az idege- 

nek nagyrészt osztrákok, olaszok, németek 

svájciak és csehek voltak, akik kiránduló 

vonatokon érkeztek a magyar fővárosba. 

Ezenkivül mintegy ezer angol, francia 

holland és belga kiránduló sőt 19 japán 

vendég is megcsodálta a magyar főváros 

szépségeit. 

Nagy boltitüz 
Kolozsváron 

Kolozsvár, április 4. 

Husvét első napján délután két órakor 

megdöbbentő látvány vonta magára a ko- 

lozsvári főtéren járók figyelmét: 

afőtéri Genarro Marrone nevü üzletből 

az ajtón át vastagon ömlött a füst. 

Azonnal értesitették a tüzoltókat, akik 

nyomban a hely szinen teremtek. Az üzlet 

berendezésének nagy része már égett s 

rengeteg selyemszövet, vászon, meg más 

áru esett a lángok martalékául. 

A kiezállott tüzoltóknak 2 óráig tartó 

megfeszitett munka után sikerült eloltani 

a tüzet. A kár meghaladja a félmullió lejt 

s annak csak egy része térül meg biztosi- 

tás utján. A hatóságok részéről megindult 

a vizegálat annak megállapitására, hogy 

kit terhel a felelősség a tüz miatt. 

mig Hentescu ügyvéd kiemelte, hogy a 

Átszervezés előtt áll 
a bolgár kormány 

Szófia, április 4. 
A bolgár képviselőházban erősen tá- 

madó élü felszólalást jegyeztettek be a 
vasutügyi miniszter ellen. Politikai kö- 
rökben ugy látják, hogy a támadás nem 
éri alaptalanul a minisztert s igy föltét- 
lenül be kell nyujtania a lemondását. A 
vasutügyi miniszter bukása viszont a 
kormány átszervezését teszi szükségessé. 
A megüresedő miniszteri székért a föld- 
mivespárt és a radikálisok küzdenek. 

Hitvesgyilkosságra akarta felhérelni 
egyik mafrózát egy brailai hajóskapitány 

az 20 ezer lejt ajánlott fel neki, ar- 

ra az csetre, ha feleségét, a kapitány- 

nét, a Dunába öli. 

Braila, április 4 

A brailai rendőrségen hétfőn megje- 
lent a Cecilia folyami teherhajó Drago- 
mor atoie neyi matróza és feljelentést 
t . .. o 

. A . - . 

ett origos vörgy hajóskapitány ellen Kossá gra való felbujtás miatt emelt vádat 

A maftróz azzal vádolta felettesét, hogy ( ellene. 

10-én ül őössze a leszerelési 

értekezlet elnöksége 
totta vissza, hogy Franciaország maga 

részéről nem látja azt a biztonságot, a 

mely az angol javaslatot francia szem- 

pontból is elfogadhatóvá tehetné. 
Az angol kormány a francia válaszra 

viszontválasszal élt s nyomatékosan tette 

fel a kérdést: milyen biztositékokat 

óhajt tehát Franciaország? Az angol kér- 

désre a francia kormány valószinüleg 

ujabb emlékirattal válaszol. Ennek ápri- 

his 10-ig meg kell történnie, az elnökségi 
. 

étrtekezlet Hapjára tehát Henderson, a le- 

f 

Április 

Gent, április 4. 
A Páris és London között lefolytatott 

tárgyalások szükségessé tették a leszere- 
lési értekezlet elnökségének gyors össze- 

hivását. Az angol főpecsétőrnek, Eden- 
nek Berlinben, Rómában és Párisban 
folytatott tárgyalásai nem vitték előbbre 
a leszerelés ügyét, mert Párisban ezuttal 
is makacsok voltak. Az angol kormány 

azonban mindent el akar követni a köz- 

vetités sikere érdekében s azért legutóbb 

határozott formában tette fel a kérdést 

Párisnak: milyen büztositékokat kiván 

részben Németország, részben a nagyha- 

talmak részéről? A (rancia kormány 
ugyanis az angol javaslatot azzal utast- 

szerelési értekezlet elnöke már végleges 

jelentést tehet a leszerelési kérdés állá- 

sz 

sak huszonkól 
lak 

a szinajai gyilkosság pörében 
Valamennyien az enyhitő körülmények figyelembevételét kérik 

Bukarest, április 4 merénylők elkeseredettségükben gyil- 

A szinajai orgyilkosság pörének ti- koltak. Kimeritően ismerteti a három fő- 

zenharmadik tárgyalási napján, hétfőn, vádlott élettörténetét s Cantacuzino tá- 

megkezdődtek a védőbeszédek is. Tekin- bornok világháborus érdemeit. 

tettel arra, hogy eredetileg mintegy hat- A délutáni ülésen Alexe lelkész tartot- 

van ügyvéd iratkozott fel védőnek, vi-ta meg védőbeszédét, utána pedig Budis- 

szont az összes érdekeltek azt szeretnék, teanu ügyvéd. Mindketten kérték az eny- 

hogy a tárgyalás csütörtökön véget ér- hitő körülmények tekintetbe vételét. 

jen, a védők a vádlottakkal egyetértőleg A tizennegyedik tárgyalási napon, 

ugy határoztak, hogy kedd délelőtt, Paraschivescu Felicia ügy- 

csak huszonkettő szólal fel közülök s védnő a három gyilkost kedvező megvi- 

mondanivalójukat ezek is a legszüksé- lágitásba igyekezett helyezni. Szerinte 

gesebbre korlátozzák. Constantinescu mindig fegyelmezett em- 

Igy csaknem biztosra vehető, hogy a had- ber volt, Caranica igen értékes nemzeti 

bíróság legkésőbb csütörtök estig meg- tevékenységet fejtett ki a macedoromán 

hozza és kihirdeti itéletét. telepitvényesek körében, mig Belimacét 

Élsőnek lonescu-Jasi ügyvéd mondta bizonyos gyermekesség jellemzi. Elnéző 

el védőbeszédét, hangoztatva, hogy a és megértő itéletet kér. Solomonescu és 

Vasgárda nem volt titkos és törvény- Gheorghiu Lisette védők szintén azt han- 

telen szervezet, majd vitatva azt, hogy goztatták, hogy a legmesszebbmenőleg 

összeesküvésről volna szó. A Vasgárda számba kell vennie a hadbiróságnak az 

nem akart államcsinyt elkövetni. Véden- enyhitő körülményeket s egyben elutasi- 

cei felmentését kérte. Hasonló értelemben tották az
 összeesküvés vádját. 

beszélt utána Braescu védő, A védőbeszédeket kedden délután is 

Insullt a törökök kiadják 
Amerikának 

Egy görög nő Romániában akart szállást csinálni 
a csikágói szélhámosnak 

Sztambul, április 4 nem amerikai, hanem görög utlevéllel 

utazik. 
A kihallgatások után az ügyészség kér- 

te a törvényszéket, hogy állapitsa meg. 
Insull, a hirhedt sikkasztó amerikai 

bankár, hetekig tartó menekülés és b
uj- 

dosás után, végre megadta magát és 

Sztambulban partraszállott. A Bankárt, 

az Egyesült Államok régebbi megker
esé- 

se alapján, a török hatóságok azonnal 
le- 

tartóztatták és biróság elé állitották. 

A törvényszék előtt Insull elmondott
a, 

hogy Angliában született, amerikai ál- 

lampolgár és a világszerte 42 kirendel
t- 

séggel rendelkező csikágói Insull-társa- 

ság elnöke. A sikkasztó bankár kihall- 

gatása alkalmával kiderült az is, hogy 

rendelje el az Egyesült Ál amoknak való 

kiadatását, mert az általa elkövetett bün- 

tett nem politikai, vagy katonai jellegü s 

igy őt mindenképpen ki kell szo gáltatni. 

A törvényszék határozatában helyt 

adott a kérésnek és 
elrendelte Insull kiadatását. 

A határozatot a minisztertanács elé ter- 

jesztették, amely a döntést helyben hagy- 

ni görö 

A rendőrség a matróz vallomása alap- ! 

án letartóztatta a hajóskapitányt és gyil- 
teni lehet. Valószinü, hogy az 

sáról. Ha ugyan ez a jelentés végleges 

a bankár amerikai állampolgárságát és 

1934. április 5. 

Enyhe, kön- 
nyen habzik, 
ize csodálato- 

san kellemes. 

ta. Ezekután már csak külső formaság
ok 

szükségesek abhoz hoz Insull az ameri
- 

kai igazságszolgáltatás ezeibe kerüljön. 

Konstancából érkező jelentések az In
- 

sull ügyhöz tartozó érdekes eseményről 

számolnak be. Még szombaton, tehá
t In- 

sull elfogatása előtt, a Polona nevü hajón 

Konstancába érkezett Cuningioglu at
hé- 

uriasszony, aki annakidején In- 

sull szállásadónője volt. A görög nő utjá-
 

nak célját biztosan tudni nem, csak sej-
 

asszony 

azért jött Romániába, hogy a román ha- 

tóságoknal megpróbálja elérni Insull be- 

bocsátását. 

Cuiningioglu asszony a román sajtónak 

nyilatkozatot is adott. Nyilatkozatában 

elmondotta, hogy Insull ma már teljesen 

szegény ember, nem igaz az, hogy koffer- 

jeiben milliókat rejteget és barátjai ál- 

tal felajánlott kölcsönökből fedezi szük- 

séges kiadásait. 

A görög uriasszonyt, egyébként a ro- 

mán hatóságok kedden kiutasitották az 

ország területéről, felültették a Románia 

nevü hajóra és utnak inditották Athén 
elé 
Az Insull-ügy fejleményeit nagy érdek- 

lődéssel várják mindenütt. 

Musanoll tárgyalni kezd 
Bugária külföldi 

adósságairól 
Szófia, április 4. 

Musanoff bolgár miniszterelnök az or- 

thodox husvét elmultával Londonba és Pá- 

risba utazik, hogy felvegye a tárgyaláso- 

kat az ország külföldi hitelezőivel a visz- 

szafizetések módozataiza vonatkozólag. 
Politikai körökben ugy tudják, bogy a 

miniszterelnök ezt az alkalmat e-etles 

arra is megragadja, hogy visszaadja Bu- 

dapesten Gömbös magyar miniszterelnök 
és Kánya külügyminiszter szófiai látoga- 

tását. 

- Erős, vérbő, kövér emberek igya- 
nak naponként, reggel éhgyomorra egy 
kis pohár természetes „Ferenc József' 
keserüvizet, mert ez rendes gyomor- és 
bélmüködést biztosit, számottevően elő- 
mozditja az emésztést és kitünően szabá- 
lyozza a vérkeringést. 
— 

Öriási tüz pusztitott 
Berlimben 

Berlin, április 4. 

Berlin külvárosában hétfőn délután tüz ütött 
ki. A tüz egy fatelep raktárában keletkezett és 

percek alatt hatalmas méreteket öltött. A lán- 

gok csakhamar belekaptak egy közeli butorgyá1 

épületeibe is. A hatalmas tüzvészt a nagy szél 

miatt sokáig nem lehetett elnyomni Az épüle- 

tek és raktárak bétfőn egész éjjel égtek. Am 

óriási láng- és füstoszlopokat több kilométer- 

nyire látni lehetett. 

A tüzet csak kedden délelőtt sikerült elolta- 

ni. A kárt eddig még nem tudták megállapi 

tani, de nyilvánvalóan hatalmas összegre rug- 

nak, mert a fatelep és a butorgyár teljesen le- 

égtek. : 
Azoltási munkálatoknak egy halott és sok se 

besült áldozata van. 

A butorgyári tüz eloltásának munkálatai alati 

ugyanis egy lezuhanó fal eltemetett és megöll 

egy tüzoltót. Hét tüzoltót sulyos természetű 

füstmérgezéssel szállitottak kórházba. 

A tüzkatasztrófa okát még nem tudják, dt 

az illetékeseknek az a gyanujuk, hogy gyujto 

gatás történtt : 
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1934 dprilis 5. 

IKES IMRE: 

gy történelmi hajszál, 
amely kéimillió ember 

életlébe került 

Páris, ápíilis 4. 

Sixtus bourbon-pármai herceg, Zita ki- 
ály-császárné öccse és Ottó főherceg 
agybátyja, aki - emlékezetesen - a 
hult héten halt meg Párisban, mint min- 
en igazi arisztokrata, jellegzetesen nem- 
etközi jelenség polt. Ősapái vegyesen 
ranciák, olaszok és spanyolok voltak, 
naga a Parma-ház a nápolyi Bourbon- 
örzs egyik oldalága. Anyján, a Braganza 
ercegnőn keresztül félig portugálnak szá- 
itott. A herceg a svájci Warteck-kas- 
élyban született, az ausztriai jezsuitáknál 
evelkedett s az egyetemet Párisban vé- 

áznak a francia királyi trónra való jog- 
gényével foglalkozott. Nővére, Zita kap- 
sán sógora volt Károly osztrák császár- 
ak s magyar királynak. Négy évvel ez- 
lőtt már-már a lengyel trónra jutott... 
e a ragyogó álom szétfoszlott, mielőtt va- 
ósággá válhatott volna. 

A herceg halála alkalmából egy kitünő 
vájci ujságiró, Karl p. Schumacher, a 

Veltrmoche' főszerkesztője, érdekieszitő 

minden nemzetközösödésnél szorosabb 
apcsolatára, amely a főnemességet már 
zázadokkal ezelőtt államfölötti ráteggé 
vatta. A „leghazafiasabb' osztálynak ez 
z internacionális érdek- és vérszövetsége 
agyarázhatta azt csak meg például, 

tainpille, mint követ a Habsburgok érde- 
eit képviselte Párisban, ugyanakkor fia, 
int XIV. Lajos minisztere, Franciaország 
ülpolitikáját irányitotta. 
Sixtus herceg egyébként a világháboru 
itörésekor a francia honfiui álláspont 
ellett döntött és hadiönkéntesnek jelent- 
ezett. De hiába! A régi uralkodóházak- 
ak, a Bourbonoknak, Bonaparteknek, Or- 
ansoknak sarjait törvény tiltja el a 
ancia hadseregtől. Így azután Sixtus ro- 
onához, Albert belga királyhoz fordult, 
i a belga tüzérség kapitányává nevez- 
ki. 

x* 

Ilemert történeti tény, hogy Károly csá- 
ár-király, Ferencz József halála után 
ónraszállva, a különbéke tervéve! fog- 
Ikozott és közvetitőnek a belga hadse- 
gben szolgáló sógorát használta fel. Ká- 
ly feleségén, Zitán keresztül Mária An- 
nia braganzai hercegnőt, Sixtus anyját 
érte meg arra, hogy szerezzen kaprsola- 
t a herceghez. Mária Antónia leveet irt 
ának a frontra, kérjen szabadságot, he- 
élni szeretne vele. Ezt a szabadságot Al- 
rt, a belga uralkodó, személyesen en- 
délyezte. Sixtus elhagyta A frontot, ta- 
Ikozott Károllyal, akitől átvetle ama 
stóriai, egyébként ceruzával irott külön- 
keajánlatot, amelyet Poincaré-hoz to- 
bbitott. E levélben Károly késznek nyi- 
kozott „egész személyes befolyását oly 
ínyban érvényesiteni, hogy a német szó- 
tséges ismerje el Franciaországnak El- 
sz-Lotharingiára ponatkozó jogigényes- 
gét", egyben biztositani igérte Belgium 
Szerbia szuverénitását. 
Ma már köztudomásu hogy ugy Anglia, 
int Poincaré el akartak fogadni az aján- 
ot, amelyet csak Alexandre Ribot-nak, 

1d BUTORAIT 
ŐLÜNK VASÁROLJA. a ELŐNYE 
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/ 1. Minőségben elsőrendüt kap! 

2. Otthona izléses lesz 

E 

ÓKOK BUCURESTI-BRASOV 

Készpenzért nagyon olcsón és 
hitelben is nagvon kedvező fel- 
tételek melleit vásárolhat! 

ezte. (Doktori disszertációja a Parma- 

ikkben mutat rá a világarisztokráciának az 

ogy amikor az idősebbik gróf Choiseul- 

legesen, mint ahogy nem ment 

az akkori francia miniszterelnöknek csö- 
könyössége tett sikertelenné. Ribot fana- 
tikus köztársasági volt es tartott 
hogy a béke oly népszerüvé teheti a Bour- 
bon-herceget, hogy az a köztársaságot pe- 
szélyeztetheti. Ezért a javaslatról titokban 
értesitette az olasz kormányt, amely az- 
után elgáncsolta az egész törekvéstt 

A történetirás Ribot köztársasági aggo- 
dalmait nem látja alaptalanoknak. Sixus 
aki XIV. Lajos és IV. Henrik utódja volt, 
sosem titkolta a francia trónra való igé- 
nyeit. Foch és Liautey, a francia had- 
erő két legjellegzetesebb egyénisége nyil- 
tan királypártiaknak vallották magukat. 
Alapjában tehát „egyetlen hajszál, egy 
históriai hajszál választotta el a Bourbo- 
nokat attól, hogy Sixtus utján ujból Vran- 
ciaország trónjára kerüljenek". 
Eme hajszál miatt azután tovább folyt 

a háboru s kétmillió ember pusztult el ad- 
dig, amig Európa a különbékeajánlattól 
eljutott Versaillesig és Trianonig. 
Sixtus Ribot politikáját ezért miunősi- 

tette hazaárulásnak s a volt miniszterel- 
nököt igy szokta emlegetni: 

attól. 

- A4 voilágháboru legnagyobb gonoszte- 
pőjel... 

A LEGJOBB 

Magyar 

HASHAJTO 
Figyeljen - hashajtó vásárlásnál - az 
itt feltüntetett gyari védjegyre. 
Gyors és biztos eredményt csakis a 
KOPROL hashajtó csokoládé által ér el, 
amely a vért is tisztitja. 
Minden darabon rajta van a Koprol név. 
Határozottan utasitson vissza minden- 
nemü utánzatot, mert azok teljesen ér 
téktelenek. 

Magyar Dárt megszavazza 
adósságrendezési törvéni ; Az 
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Goga, Argetoianu és a nemzeti-parasztpárt elutasitották 

Tatarcscu miniszte 
a Skoda-ügyben 

Hésórás üléssel kezdődön meg a konverszió 
Bukarest, április 4. 

A képviselőház hétfőn délután nekilátott az 
adósságrendezési törvényjavaslat nyilvános és 
általános vitájának, amelyet a lehető legrövi- 
debbre fognak, hogy a javaslatot péntek estig 
a husvéti szünet kezdete előtt, a szenátus is 
megszavazhassa, s igy még a román husvét 
előtt törvénnyé váljék. 

Közvetlenül az ülést megelőzőleg a kor- 
mánypárt többségi értekezletet tartott, ame- 
lyen Tatarescu miniszterelnök nagy beszédet 
mondott. 
A konverziós törvény megszavazása - ugy- 

mond - próbaköve a liberális kormányzásnak 
s ezért a pártnak egységesen és fegyelmezet- 

Az első konverziós ülés délatán 4-től 

1 ten kell tető alá hoznia. Kérte a többséget, án-, 
jon el az általános vitától, mert a kormány kö- 
telezettséget vállalt arra, hogy még a husvéli 
szünet előtt meghozatja ezt a törvényt. To- 

vábbi módositásokat se ajánljanak, hiszen a 
ormány és a párt vezetősége már minden 
szempontot tekintetbe vett. 
A miniszterelnök ezután az ellenzéki hiresz- 

telésekkel kapcsolatban a következő kijelen- 
tést tette: 
- Ugy én és a kormány, mint a párt amely- 

re támaszkodunk, biztosak vagyunk a mában 
s még biztosabbak vagyunk a holnapban. Tör- 
ténelmi rendeltetést kell teljesitenünk. Fel hát 
a harcra, az ország megmentésére! 

Ezután a többség az ülésterembe vonult e jelentése sem, hogy a Skoda-ügy nincs lezárva, 
Saveanu elnökletével megkezdődött a képvise- 
lőház nagy ülése. Jelen volt a kormány csak- 
nem valamennyi tagja is. Miután Antonescu 
igazságügyminiszter beterjesztette a szenátus 
által már megszavazott államvédelmi törvény- 
javaslatot, az elnök kérte a képviselőházat, já- 
ruljon hozzá az ülés éjfélig való meghosszabbi- 
tásához. A többség hozzájárult. 

Az adósságrendezési javaslathoz elsőnek 
Goga szólt hozzá. Szerinte ez is csak átmenetl 
megoldás, mely a bankok és a kormány válasz- 
tási szempontjainak az összeegyeztetéséből ke- 
letkezett. A finanszirozás problémáját sem lát- 
ja megoldottnak s ezért eleve elveti a javas- 
latot. 

A nemzeti-parasztpárt részéről Raducanu 
hosszas beszédben fejtegeti, hogy az adósság- 
rendezés kérdése szoros összeltüggésben áll 
egyrészt az ország gazdasági és társadalmi 
helyzetével, másrészt pedig a pénz problémájá- 
val. Ez a javaslat is tulhaladja a paraszt fize- 
tőképességét. Raducanu közben heves szócsa- 
tába keveredik Zaharoff képviselővel, az Uni- 
versul egyik vezető-emberével, aki szemére ve- 
ti, hogy birálja a javaslatot, holott maga is 10 
millió lej adósságára kért kinverziót. A vesze- 
kedésbe Madgearu is beleavatkozik, akit az 
Universul régóta támad s zsarolóknak nevezi 
az Universul tulajdonosait. Raducanu hozzászó- 

lása ebbe a botrányos gyalázkodásba ful. 
Egyébként Raducanu is azt jelentette be, hogy 
pártja nem szavazhatja meg a javaslatot. 
A következő szónok Argetoianu volt, aki ez- 

alkalommal is hangoztatta, hogy az adósság- 
kérdést gyökeresen kellene megoldani, amint 
annakidején a földkisajátitás problémájával 
tették. Ennek egyik fő előfeltétele az egészsé- 
ges pénzpolitika. Az adósságoknak 80 százalé- 
kát kellene elengedni, hogy egyszer már vége 
legyen ennek az ügynek. Inkább eleven hus- 
ba kellett volna vágni, csakhogy likvidálják a 
multat. Ezzel a javaslattal bizony az adósság- 
rendezés kérdése ugyanugy nem zárul le vég- 

teljesedésbe 
Tatarescu miniszterelnöknek az a mult évi ki- 

ményben, hogy ez az utolsó. 

csak most kezdődik. 
Tataresca miniszterelnök rögtön válaszolt 

Argetoianu e csipős megjegyzésére. Kijelentet- 
te, hogy állja a szavát s mihelyt a Skoda-ügy 
iratcsomói visszakerülnek a Semmitőszéktől, ő 
nyomban parlamenti vizsgálatot fog kérni a 
bünösségek tisztázása céljából. 

- Majd meglátja, Argetoianu ur, - mon- 
dotta - hogy a Skoda-ügy valóban csak ak- 
kor fog kezdődni, s hogy nekem mégis 1ga- 
zam volt. Ami a konverzió jövő sorsának kér- 
dését illeti, majd találkozunk az őszi üléssza- 
kon s akkor be fogja látni, hogy ebben a te- 
kintetben is nekem lesz igazam: az adósság- 
rendezés ügye ezzel a törvénnyel egyszersmin- 
denkorra lezárul. 

Argetoianu válaszul megjegyezte, hogy az 
ősszel már nem fognak találkozni. Ez nagy 
derültséget keltett. 

Az ülés további során a georgisták nevében 
Constantinescu-Bordeni, majd ismét a nemzeti- 
parasztpárt részéről Ghelmegeanu volt állam- 
titkár birálta a javaslatot. Több más hozzászó- 
lás után Willer József dr. nyilatkozatot olva- 
sott fel a Magyar Párt nevében. A Magyar Párt 
annak a véleményének ad kifejezést. hogy az 
adósságok kérdésének megoldása egyedül a 
pénz leértékelése utján volna méltányos. A Ma- 
gyar Párt elismeri ugyan, hogy a javaslat a 
parasztság érdekében nagy lépést jelent előre, 
sajnálatát fejezi ki azonban amiatt, hogy a kis- 

javaslat előnyeit. Bejelenti, hogy a Magyar 
Párt megszavazza a javaslatot, abban a re- 

Több más beszéd után az ülés, amely dél- 
után 4 órakor kezdődött, éjjeli 1 órakor feje- 
ződött be. 
A konverziós javaslat vitáját különben a 

kedd délutáni ülésen is folytatták. Prelipcea- 
nu cuzista, maga Cuza professzor, majd a nem 
zeti-parasztpárti Mihaiesca után Robu cuzist 
szólt hozzá a javaslathoz. 
Kedden délelőtt 11 órakor Tatarescu minisz- 

terelnök elnökletével ujból miniszterközi érte- 

relnök parlamentii vizsgálatot idért 

Kképpviselőőási viiája 

Bratianu Dinu pártelnök a többség teljes bi- 
zalmáról és támogatásáról biztositotta a kor- 
mányt, majd kérte a parlamenti többség tag- 
jait, hogy legfeljebb csak olyan módositásokat 
ajánljanak még, amelyek összhangban vannak 
a javaslat általános elveivel. 

- Elmentünk az adósságleszállitások leg- 
végső határáig s hisszük, hogy ezek kielégitik 
az ország összes adósait. 

A pártelnök végül annak a reményének adott 
kifejezést, hogy ez a törvény az ország hitel- 
életének feléledéséhez és gazdasági felvirágzá- 
sához fog vezetni. 

ee 

éijel 1-ig 
kezlet volt a konverziós javaslaton eszközölt 
módositásokkal összefüggésben. Az értekezle- 
ten Xeni, Sassu és Slavescu minisztereken ki 
vül résztvett Bratianu Dinu pártelnök és Di 
mitrescu Grigore, a Nemzeti Bank kormányzó 
ja is. A Nemzeti Bank érdekeivel igyekeztek 
összhangba hozni az ujabb módositásokat. 

öo 
i 

Közzétett törvények 

Bukarest, április 4. 
A Monítorul Oficial április 1-i számában a 

következő közérdekü törvények jelentek meg, 
amelyeket a közelmult napokban 

meg a parlament: 

A bélyegilletéktörveny módositásáról szóló 
törvény. 

Az egyenes adók módositásáról és a globál 
dó eltörléséről szóló törvény. 

A fényüzési és forgalmi adó módositásáról 
szóló törvény. 

szavazotit 

iparosok és kereskedők nem élvezik a törvény- 
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Cselekedjünk 
mi, anyák... 

A gyilkos vasgárdista diákok ügyének 
tárgyalása alkalmából engedje meg nekem 
a B. L, hogy hasábjain át szóljak az 

Anyákhoz. 
A napokban levelet kaptam Bukarest- 

ben tanuló fiamtól. Ez a levél érlelte meg 
bennem az elhatározást, hogy fájdalmam- 
mal, amelyben, sajnos, ma oly sokan osz- 
toznak, a nyilvánosság elé lépjek. 
- Drága, jó Szüleim, - irja - kö- 

szönöm a csomagot, amit küldtetek, de 
ezideig még nem ehettem belőle. Egy- 
előre csak fájó sziovel és korgó gyomor- 

ral nézem a jó paprikás szalonnát. 

Ugyanis az egyelemen ismét kiujultak 
a perekedések és én ebből olyan adagot 

kaptam, hogy szemem, szám ugy felda- 
gadt, mint egy kékparadicsom. 
A vasgárdisták azt kioánják, hogy mi 

csak egyszer hetenként menjünk elő- 
adásra, de én, ha törik, ha szakad, nem 

mulasztok el egyetlen órát sem. Én ta- 
nulni akarok s bármi történjék is, nem 
hagyom magam ebben megakadályozni. 
Fiam tizenkilenc éves. Levele régi em- 

léket elevenitet fel bennem. Hároinéves 

polt, amikor az apja egyszer riütőött, 
nem is éppen a legérzékenyebb részére. 

A gyermek megállt az apja előtt zsebre- 

dugott kezekkel, dacosan felvetett fejjel 
és azt mondta: „Könnyü neked engem 

megverni, mert te nagy vagy, én meg 
kicsi. Ha majd nagy leszek, én oerlek 
meg téged. 
Láttam, az apja mélységes zaparba 

jött. Többé soha nem nyult hozzá. 
Most ismét perik őt. Az egyesemen. 

Őt és többi sorstársát. De most már hiá- 
ba áll szembe. Tudja, hogy ők mindig 
kevesebben lesznek, őket nyugodtan 
meg lehet perni. És akik nernek, nem pi- 
rulnak el és nem szégyenkeznek. 
Néhány nappal ezelőtt egy szegény 

román asszony járt nálam. Régen látl am 
már, még akkor, amikor fiaink együtt 
jártak iskolába. Most ranaszkodni jött, 
fiára, aki hiába jár az egyetemre és aki. 
nek két ép óta hiába küldi minden hó- 
napban a nehezen összekuporgatott! ezer 
lejt. Pedig a középiskolában nagy jövőt 
jósoltak neki, de az egyelemen nem ta- 
nul, még egyetlen pizsgaája sincs. Sirpa 
mondja: „face numai politicá'. A fia 

pasgárdista, jelenleg letartóztatásban. 
Az anyja nálam sirta el a bánatát s ne- 

kem fájt a szipem az ő fiáért is, mert 

egyformán áldozatnak látom mind a 
keltőt. Meggondolatlan, eltépedt gyer- 
mekek ők, lelkiismeretlen uszitók kezé- 

ben. 
Minden anya, legyen keresztény, vagy 

zsidó, egyforma gondok között és egy- 

formán szeretetben neveli gyermekét. 
Mindkettőnek az a vágya, hogy ha már 
felnőttek, ha áldozatok árán iskoláztat- 
ták őket, müvbelt, hasznos emberekké 
váljanak. 

Mi. anyák, - ezt szentül hiszem - 
egyformán jót akarunk és gyermekeink 
között mégis a gyülölködés üti fel fe- 
jét. Pártokra szakadnak és az erőszbbek 
öklükkel szereznek érvényt maguknak, 
Tanulás helyett szerpezkednek. Tucaás, 
ismeretgyüjtés helyett - vereke lnek, 
hogy később, ha csillapul a láz üres 
fejjel és fáradt ököllel belácsák: rossz 
polt az ut, tépes az irány. Későn fognak 
ráeszmélni, hogy amig mások szekerét 
huzták, saját életük szekere kátyuba 
rekedt. 
A hibák, ebben a kérdésben, sajnos, 

mélyebben gyökereznek annál, semhogy 

j 

DVéglegesen el szeretné intéztetni " 
ügyét a magyar emigráció 
Allitólag Garami Ernő kapoltt megbizást, hogy megtegye 

a szükséges lépéseket 

Me Budapest, április 4. 

A budapesti Reggeli Ujság értesülése 
szerint a külföldön élő magyar politikai 
menekültek elhatározó lépésre készülnek 
annak érdekében, hogy megtalálják a le- 
hetőségeket a Magyarországra való visz- 
szatérésre. A lap szerint a kezdeménye- 
zők Garami Ernő dr.-t kérték fel, hogy 
akár egyénileg, akár pedig a magyaror- 
szági szociáldemokratapárt bevonásával 

A szekelyföldi iparosság riadója 

tegye meg a szükséges lépéseket abban 
az irányban, é 
Magyarországon véglegesen elintézzék. 

m 

A Reggeli Ujság, noha jelentését még 
nem erősitették meg illetékes helyekről, " 
már állást is foglal az ügyben. Megálla- 
pitja, hogy Garami Ernő szemé

lye a fel- 

adat megoldására teljesen alkalmatlan. 
a magyarországi 

zik ilyen kényes kérdés feszegetésére. 

a társadalombiztositó ellem 
A csikszeredai ipartestület ötvenedik közgyüűlése 

Csikszereda, április 4 
Csikszereda és vidéke ipartestülete 

most tartotta ötvenedik rendes közgyülé- 
sét saját székháza nagytermében. Biró 
elnök megnyitó beszédében hangsulyoz- 
ta, hogy a testület félévszázados müködé- 
se alatt soha nem küzdött olyan nehéz- 
ségekkel mint most. Tagjai az egymást- 
érő gazdasági sorscsapások alatt egyre 
szegényednek és fogynak. Csüggedni 
azonban nem szabad. A félszázados mun- 
kában töltött mult kötelez. Kötelezi az 
iparos társadalmat arra, hogy a megsza- 
bott uton tovább haladjon s az eljövendő 
nemzedék részére jobb életlehetőségeket 
teremtsen. Bejelenti, hogy julius elsején 
nagyobbszabásu ünnepélyes dszgyülés 
keretében ünneplik meg a testület fél- 
százados fennállásának évfordulóját. 
Részegh Viktor titkári jelentésében az 

inartestület egyéves müködésének min- 
en mozzanatát felöleli. Hangsulyozza, 

hogy minden erkölcsi és anyagi válság 
dacára az parosságnak nem szabad le- 
térnie hagyományos utjáról. Noha min- 
den oldalról tépik, az ág is huzza, 

radnia és védenie kenyérkereseti sán- 
cait. Azokat a sáncokat, melyek erősen 
omladoznak a különböző terhek alatt, 
de amelyeket ujra kell épiteni. Nem sza- 
bad az egyenetlenség ördögét az iparos- 
ság soraiba beengedni, mely Kolozsvártól 
Sepsiszentgyörgyön át az cgész vonalon 
dul és pusztit. 
Hogy gazdasági téren kézzelfogható 

eredményeket nem tudott elérni az egye- 
sület, annak tudható be, hogy 
az iparos társadalom kétségbeejtő fel- 
jajdulásait és követeléseit soha sem 
vették tigyelembe az illetékesek. 

A különböző iparosszervek elháritó üteg- 
ként müködtek tagjaik érdekében, de 
ennek dacára a törvények egész soroza- 
tával nyomoritották meg az iparosokat. 
Igy hiába hangsulyozta számtalanszor és 
nyomatékosan az iparosság, hogy az 
ujonnan szervezett társadalombiztositó 
nem nyujt biztonság érzetet. Egy hosz- 
szu életen át hatalmas, legtöbb esetben 

szapakkal oáltoztatni lehetre rajtul:. Az 
a jobboldali agitáció, amely az egyetemi 
kilengésekhez vezelett és amely nem is 
legvégső következményeként Duca meg- 
gyikolását vonta maga után, hosszu ide- 
ig felülről jövő, alapos támogatlásban 
részesült. Maga Zelea Codreana, a „ka- 
pitány" megmondla a hadbiróság előtt, 
hogy 1929-ben Vaida belügyrauiniszter 
kifejezett megbizást adoltt neki arra, 
hogy Besszarábiában a kommunisla 
mozgalmat „áttanulmányozza" A Vas- 
gárda, miközben feladatán, a baloldal 
lehengerelésén dolgozott, nem feledke- 
zett meg az ifjuság „felszabadilásáról" 
sem és áldásos müködését kiterjesztette 

fogalomba beletartoznak természelesen 
a faji és nemzeti kisebbségek is. Ennek 
a szélsőséges szervezetnek egyik jelenté- 
keny programmpontja a kisebbségek el- 
leni harc. Az egyetlemen lassanként ál- 
landósult a zsidó-verés. Az ifjuság nem 
tanul, hanem harcol, az egyetem nem 
iskola. hanem csatafér. 

A köpet elhajilották s ma már talán 
késő meditálni a történtek felett. 

nyü lett volna a helyes utra terelni. A 

sokat jelenthetett pol a. 

fennmaradási kérdése egy tömegben ma- 

az egyelemre is. A kommunista gyüjtlő- 

De 
polt idő, amikor még az ifjuságot köny- 

. ; ; , l . 

mikor még segitség és komoly utmutatás 

De segitség helyett gyülöletet szitot- 
tak és a gyülölet legrosszabb nevelő. 

évi 3 ezer lejt is meghaladó összegeket 
kell biztositás céljából 

kapnak. 
A munkakamarák szervezése 

csak nőtt a bizonytalanság. Szerencsére 
etéren a csikszeredai ipartestületnek, 
más testületekkel ellentétben sikerült 
megtartania önállóságát. Hogy mi lesz a 
jövőben, ki tudná azt most megmondani. 
A marosvásárhelyi ipar- és kereskedel- 

mi kamara mellett becsületből szállt 
harcba a testület. Erkölcsi kötelessége 
volt támogatni azt az intézményt, mely 
hosszu évtizedek alatt felbecsülhetetlen 
munkát fejtett ki a székelyföldi iparos- 
társadalom érdekében. 
A titkári jelentés meleg elismerésben 

részesiti Szabó Béni iparosképviselő fá- 
radhatatlan és önzetlen parlamenti tevé- 
kenységét, melynek során programszerü- 
en védi a mindenkitől elhagyott, elfelej- 
tett paros érdekeket. A közgyülés hosz- 
szantartó meleg ünneplésben részesitette 
Szabó Béniii. 

Megállapitotta a közg ülés hogy a 
szövetkezeti mozgalom Kilejlesztésére 
feltétlenül szükség van, mert ez az egye- 
düli lehetőség, ami még gátat tud vetni 
a teljes és feltartóztathatatlannak látszó 
anyagi összeomlásnak. 

Keserüen állapitja meg azt is, hogy a 
tanoncok szellemi továbbképzésével sen- 
ki sem törődik. Sem az állam, sem a vá- 
ros nem érzi szükségét a tanonciskola 
fenntartásának. Az iparostársadalom a 
jelen silány anyagi viszonyai mellett 
nem képes fenntartani ezt az intézményt 
s igy az eljövedő iparostársadalom szel- 
lemileg képzetlen marad éppen az állam 
hibájából. 
Ezután elfogadták a számvizsgáló bi- 

zottság jelentését, mely szerint a multévi 
költségvetést 80 százalékban skerüil 
megvalósitani. Felmentvény után meg- 
szavazták az uj költségvetést százezer 
lej összegben. 
A tsztujitás során Kalamár Elek 74 

éves iparos veszi át a korelnökséget 

Az eredmények mutatják, hogy meny- 
nyire rossz. : : 
Számos szegény, félrevezetet! Jiák áll 

most a biróság előtt. Valószinüleg bán- 
hődni fognak. Dünhődni azért, amu:t 
nem ők felelősek. Itélet lesz, jogerős ité- 
let - és minden marad a régiben. Ma- 

radnak a régi ellentétek: az erősebb 
tovább üti a gyengét. 
Nem bünltelni kell az ijuságot, se- 

giteni kell rajtuk. Lehetővé kell tenni a 
békés légkör kialakulását, hogy egyült 
tanuljanak és ne egymás ellen politizál- 
janak. 
Tudom, az én szapbam gyenge és nem 

hallják meg azok, akikhez szól, de hi- 
szem, hogy sokan vagyunk anyák, akik 
igy érezünk. Hozzátok szólok, minden 

Szép fehér fogak 
növelik a mosoly sikerét. Oly egyszerü, a fogak termé- 
szetes szépségét megtartani, ha helyesen ápoljuk őket. 
Használjon reggel és este Chlorodont-fogkrémet szá- 
raz fogkefén. A csunyaszinü foglerakodások eltünnek, 
s a fogak a legszebb elefántcsontfényben pompáznak. 
Szép fehér fogak a nevető szájában nagy vonzóerővel 
birnak. Mindenütt kapható. - Belföldi gyá 

Fehérf 

; szociáldemokratapárt 
pedig a mai helyzetben aligha vállalko- 

kifizetniök az 
iparosoknak s ezzel szemben semmit sem 

során 

.......... 

egyetlen pillanatra, mert a következ 
percben egyhangu felkiáltással Biró Jó 
zsefet ujból elnökké választják. Biró ki 
szönetet mond az ujabb bizalomért, egy 
ben hangsulyozza, hogy a 15 esztendő 
küzdelemben már kifáradt és nehéz sze 
repét szivesen bocsátaná fiatalabb embe 
rendelkezésére. 

Ugyancsak egyhansua felkiáltássi 
ügyésszé dr. Balogh Lajos ügyvédet, elől 
járósági tagokká pedig Bartha Géz 
Berkesi Árpád, Bakcsi Károly, Be 
Ákos, Biró Gábor, Cseh István, Fenk 
Ferenc, Hajdu Áron, Szabó Lajos, D 
csa Imre, Grieger Károly és Koczká 
Bélát választották. Póttagok: Miklós Ái 
pád, Müller Gál Imre, Jártó László, Di 
vid Imre és Fodor Gyárfás lettek. 
számvizsgáló bizottságba Frank Mikl 
mérnök, Hódossy Kálmán a villanyüzei 
igazgatója és Moldován Péter fodrás 
kerültek be. 
Az inditványok során a közgyülés « 

keseredetten fakadt ki a társadalombi 
tositó intézmény ellen. Kategórikusan 
szegezte, hogy a biztositással kapcsolat 
horrib lis terheket a jövőben nem kép! 
sek elviselni. Tönkreteszi ez őket. Hisz 
legtöbb esetben összes közterheiket fi 
lülmulja ez a kötelezettség. Ha haman 
san gyökeres változás nem következik 
téren, az iparosságot önakaratán kivi 
könnyen meggondolatlan lépésre kén 
szeritik. 

Követeli a közgyülés a társadalombi 
tositó törvény módositását oly é 
telemben, hogy az iparosra ne legyen 
kötelező, hanem csak önkéntes. 

Á 

faju és minden nemzetiségü Anyák. ha 
zátok és kérlek benneteket, em-ljet 
fel ti is szapatokat és tiltakozzatok 0 
lünk együtt a gyermekeinket ért iga 
ságlalanság ellen. 

Kiáltsátok ti is világgá: egy gyerm! 
se perje a másikat, mert minden gye 
mek fájdalma anyjában sajos pissza. 

Nyiljon ki a szemetek és lássál 
meg, hogy a ti fiaitok sem jutnak mes 
sze ezen az uton, mondjátok meg neki 
hogy legalább ők ne gáncsolják el eg 
mást, ugyis elég nehéz lesz még a küzd 
miük az élettel. Fogjunk össze és csel 
kedjünk mi, anyák, mielőít még n 

késő. 
VIRAG JLNÖŐNÉ 

Nagyszeben, 1934 március 22. 

rtmány. 
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A bolygó Insull k 

* Insull, a bukolt csikágói bankár, aki 
többe került az Egyesült AÁllamoknak, 
mint a világháboru, tudovalevően a le- 
tartóztatási parancs elől Párisból Athén- 
be menekült, ott hajóra szállt és most 
már hónapok óta cirkál, bolyong, kó- 
borol a tengeren Maiotis nevü hajóján, 

mint egy modern bolygó hollandi, mint 
a régi kalózromantika feltámadt kisér- 

tete. A legénység állitólag már fellázadt, 
igy szokás ez kalózkörökben, már unja 

a céltalan cirkálást, az értelmetlen és 

küátástalan imbolygást a Földközi ten- 
ger partjai között. Az ember, ha e

ffélét 

olovas, a szemét dörzsöli és azt hiszi, ál- 
modik. Hiszen rend van Európában, a 
cioilizáció kontinensén! A tengernek is 
megovan a maga közigazgatása, rendőr- 
sége, csak ugy, mint egy vármegyének 
vagy járásnak! A tengert is adminisz- 
trálják, ellenőrzik, iktatják és aktázzák. 
A tenger is telekkönyvezve van. Hogyan 
történhetik ekkora rendetlenség, ilyen 

égbekiáltó botrány a gondosan közigaz- 
gatott tengeren? Utlóvégre a legénység 
nem él levegőből, időnként partra keli 

szállni élelmiszerért. A Maiotist nem ka- 
lózromantikával fütik, hanem szénnel, 
hopa jár szenet felvenni? Miféle titok- 
zatos összeesküvők hálózata támogatja 
a pagyonbukott csikágói bankárt a hel- 
lén tengeren? Meddig fog orgiákat ülni 

ke a régimódi ponyoaregény a mi józan 
századunkban? Még majd bekövetkezik 

egy 4z az állapot, hogy Insull, aki tizszeres 
áron szolgáltatta a detroiti pillamos ára- 
mot és a cincinnati telefont, halhatatlan 

lesz, mint valami ködben gomolygó 
álom-tengerész. Amilyen jól áll a Föld- 
közi-tengernek az ujraéledt kalózro- 
mantika, a megelevenedett ifjusági irat, 
olyan rosszul fest Insull a bolygó hol- 
landi kosztümében. 

..... 

- ORVOSI HIR. Dr. Kahána Ernő 
belgyógyász és idegorvos, külföldi tanul- 
mányutjáról hazaérkezett s rendelését 
ujból megkezdte (Kapu-utca 6. felefon: 
636.) 

- A vasutas köteles egyenruhában 
járni. Bukarestből jelentik: A CFR ve- 
zérigazgatósága rendeletet adott ki, a 
mely a forgalmi személyzet számára má- 

n jus elsejétől kezdődőleg kötelezővé teszi 
lat az előirt egyenruhák viselését. : 
Kepi - Csikszeredáról jelentik: Ráduly Lajcs 
isz volt csikszentgyörgyi jegyző sikkasztási ügyét 
t f másfél héten belül másodszor napolta el a tör- 
nan vényszék. Az elnapolás mindkét esetben a ta- 
Zik nuk hiánya miatt történt. - Karacsi Imre 32 
kiv éves csikszentimrei orvvadász fegyverét bal- 
ken karján készenlétben tartva, a község közelében 

lekvő erdő egyik sürü bozótján át haladt. A 
egyver ravasza beleakadt az egyik bozót ki- 

e álló ágába, a következő pillanatban a puska 
eldördült és gazdája hangtalanul rogyott össze. 

A szerencsétlen orvvadászt nyomban a csik. 
szeredai közkórházba szállitották, ahol megál- 
lapitották, hogy a lövedék a balkarját eltörte 
és oldalát sulyosan összerongálta. Életben ma- 
radásához semmi remény sincs. - A csikszere- 
dai vasuti állomás forgalmi személyzete a Csik. 
madéfalva felé haladó délutáni tehervonat köz- 
vetlen elindulása után a sinek mellett eszmé- 
letlen állapotban találítá. Budai nevü csikma- 
défalvai vasutast. A vasutast orvosi beavatko- 
zással sem lehetett magához tériteni. A helyi 
kórházba utalták. Az eddigi feltevések szerint 
Budai a tehervonattal akart Csikmadéfalvára 
jutni. A mozgásban levő vonatról visszaesett 
és eközben ütötte meg magát és veszitette el 
az eszméletét. - A csikcsatószegi csendőrség 
hivatalos jelentése szerint Szász Ferenc ottani! 

Fazda 20 ezer lejre biztositott csüre hirteien 
tüzet fogott. A tüz nyomán föllármázott lakos- 
ságnak sikerült megmenteni az épületet, ugy, 
bogy annak teteje égett csak le. Az ügyben 
bevezetett vizsgálat adatai szerint a gazda ma- 
ga gyujtotta föl a csürét, hogy a biztositási 
összeget megkaphassa. - Csikkarcfalva és 
környékén régóta tudta mindenki, hogy özv. 
Jombi Alajosné és Gherman Sándornó kevés 
pénzért is hajlandók segiteni a bajbajutott leá- 
nyokon, vagy asszonyokon. Az ügy nem ma- 
radt titokban a csendőrség előtt sem, mely 
felsőbb utasitásra erélyes nyomozást vezetett 
be. A nyomozás nem várt eredménnyel végző- 
dött. Kiderült, hogy a két asszony évek óta 
üzi törvénybe ülköző mesterségét. A primitiv 
8 igy a legnagyobb veszéllyel járó tiltott mű- 
tétek egész sorozatát hajtották végre. Mindkét 
asszonyt letartóztatták és a csikszeredai 
ügyészségre kisérték őket. 

1. 

pestról jelentik: Husvét ünnepén szokat- 
anul nagy forgalom volt a pesterzsébeti 
anyakönyvi hivatalban. Hivatalos jelen- 
tés szerint ebben a hivatalban a husvét 
két napján 52 pár esküdött örök hüséget 
egymásnak. 

EGYIK GYILKOSÁT? 

A párisi rendőrség detektiojei a napok- 
ban a Carlton-szálló előkelő vendégei kö- 
zül feltünés nélkül emelték ki de Lussats 
bárót, akit azzal gyanusitottak, hogy tag- 
ja volt annak a bünszövetkezetnek, amely 
Dijonba csalta és meggyilkolta Prince pa- 
risi főügyészt. De Lussats báró a rendőr- 
ségi palota előtt ujsággal takarta el az ar- 
cát, hogy a folóriporterek meg ne örökit- 
hessék. A párisi titkosrendőrség rendkivül 
nagyjelentőségü eredménynek tekinti a 

főbünöse a dijoni rejtélyes gyilkosságnak. 

- AMERIKAI TRAGÉDIA. Washing- 
tonból jelentik: 
Brementon községben szörnyü büntett 
nyomára akadtak rá a hatóságok. A falu 
egyik házában hat vértócsában fekvő holt- 
testet találtak. Az áldozatok száját zseb- 
kendővel betömték még mielőtt végeztek 
volna velük, majd kezüket és lábukat ösz- 
szekötözték, hogy teljesen tehetetlenné te- 
gyék őket. Az áldozatok között van egy 
volt korcsmáros és felesége is. A rendőr- 
ségnek az a feltevése, hogy a korcsmáros- 
nénak nagy készpénz vagyona volt s emi- 
att estek áldozatul a vakmerő rablótáma- 
dásnak. 

Schalom Asch: Az anya. Nőalakot állit uj 
könyvének középpontjába Schalom Asch. De 
nem a „holnap asszonyát", hanem minden ko- 
rok örök ideálját: az anyát. Döbbenetesen 
mély érzéssel rajzolja meg a történet minden 
szereplőjét. A család tönkremegy és az orosz 
szülővárosból Amerikába kénytelen kivándo- 

rolni, hogy ott azután uj küzdelmek, uj szen- 
vedések és uj örömök várjanak reájuk. Persze 
az utóbbiból jut számukra a legkevesebb: a 
szegény embert az óceánnak egyik oldalán sem 
igen fogadja mosolygó arccal a mindennapi 
élet. Schalom Asch ebben a könyvében az em- 
beri léleknek olyan mélységeit tárja fel, hogy 
még azok is visszafojtott lélegzettel fogják ol- 
vasni a jóindulatu, istenfélő Anselnek és hoz- 
zátartozóinak sorsát, akik számára merőben 
idegen a regény szereplőinek zárkózott, évez- 
redek hagyományaitól kijelölt orosz kisvárosi 
élete. Az anya, aki minden erejét összeszedve 
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- Egy anyakönyvi nagyüzem. Buda- 

" " 

Puder alá tegyen 1-es számu Floreal-krémet. 

Ha zsiros és pattanásos az arcbőre, használjon 

„FLOREAL gyógya 
Kapható minden jobb szaküzletben. Ha nem kapná, irjon 

boeléoltott tradiciókkal. Amikor azonban ugy 
látja, hogy ő már csak akadályt jelenthet a 
miűvész felfelé ivelő pályáján, megtört szivvel, 
de összeszoritott fogakkal félreáll. 

kisérték a nagyváradi rendőrségre, majd 
átadták az ügyészségnek. Beidézték azo- 

sároltak a Tóth által eladott ékszerek- 
ből. A beidézettek azt vallották, hogy ők 
nem tudhatták az ékszerek eredetét, mert 

lazt a betörő szeretőjétől, Mohácsi Man- 
citól vásárolták, 
család leánya. A Mohácsi család az utób- 
bi időben szegényes körülmények között 
élt s a leány azt hazudta, az ékszerek el- 

képezik, s azért adja 
pénz adóba. 

báró elfogatását, mert állitólag ő volt a 

A Washington melletti 

igyekszik felszinen tartani családját, aki ennek 
az emberfeletti küzdelemnek során lelkileg-tes- 

kiszenvedett Halálát szivszélhüdés okoz 

ABLAK 
4 táplálkozásról összeállitott statisztikák elképesztő választ adnak arra a kér- 

désre, hogy mennyit eszik az ember. A slatisztikából kiderül, hogy az evés tulzot- 
tan enyhe kifejezés, mert a legtöbben palósággal falnak. Ezzel egyuttal világosság 

derül arra a kérdésre is, hogy miért szenved gyomorbajban az emberek kilencven 
százaléka. Az adatok szerint burgonyából, husból, gabonából, főzelékből egész he- 
gyeket pusztit el egy-egy ember. Ha például valaki naponként átlag fél kilogram 
kenyeret fogyaszt, akkor mire a 70. életévet betölti, körülbelül tizenkét tonna ke- 
nyeret fogyasztott el. A gabonamennyiség három teherautó rakományának felel nmeg. 
Három teherautót töltene meg az a rengeteg főzelékféle, elsősorban burgonya, a 
mely egy életen át az asztalára került. A statisztikában még mintegy 4500 kiló cu- 
kor, 750 kiló só, azonkibül legalább 10 borju, 10 tehén, 5 marha és 15 disznó sze- 
repel a hetvenéves ember táplálkozásának statisztikájában. A folyékony táplálékok 
összege 300 hordót töltene meg, ha egy-egy hordó ürtartalma egy hektoliter. Vég- 
eredményében tehát összesen hetven tonna terheli meg az ember gyomrát, mire meg 
éri hetvenedik születésnapját. Természetesen ez a statisztika csak azokra oonat- 

keozik, akiknek mindig van mit enniök. Arra a sokmillió munkanélkülire 
már csak azért sem vonatkozhatik, mert azok nem élnek 70 évig. 
............................... 

ELFOGTAÁK PRINCE FőÜGYÉSZ ; 
kitart azon a poszton, ahova őt az élet állitot- 
ta: ennek az anyának a törékeny alakja kilép 

mindez 

tileg összeomlik, de utolsó lehelletéig hősiesen 

Schalom Asch regényéből, hogy a világiroda- 
lomnak legmaradandóbban megrajzolt hősei 
özé emelkedjék. És ez az anya halála után 
ovább él leányában. Dvojre számára mindent, 
az egész világot jelenti a fiatal festő szerelme. 
Amelyért szakit családjával, környezetével, a 

Elmegy, 
ogy másutt teljesitse azt a mélyen benne gyö- 

kerező kötelességet, amely anyáiról szállt reá 
örökség gyanánt: ezzel a mondattal végződik 
a kis családnak és a kis Dvojrének édes-bus 
története. Amely egyike a legszebb époszoknak 
zok közül, amelyeket az anyai szeretetről va- 
laha is papirra vetettek. 

- A szalontai betörő nagyváradi ki- 
allgatása. Nagyváradról jelentik: A 
agyszalontán letartóztatott Tóth József 

országos hirü betörőt kedden délelőtt át- 

kat a szalontai ékszerészeket is, akik vá- 

aki jónevü szalontai 

adásánál hogy azok családja tulajdonát 
el, mert kell a 

- Ot méter átmérőjü tükre lesz a 
világ legnagyobb távcsövének. Lon- 
donból jelentik: Negyven aszbesztru- 
hába öltözött munkás négyezer érdek- 
lődő jelenlétében öntött alakba a cor- 
ningi (Newyork-állam) üveggyárban 
20 tonna olvasztottt üveget, amelyből 
a világ legnagyobb távcsövének 5 mé- 
ter átmérőjü tükre készül majd. Az 
üvegtömb hőfoka öntéskor 2800 fok 
Fahrenheit volt, lassu kihülése 10 hó- 
napig, csiszolása 3 évig fog tartani. Az 
öntés sikerét egyelőre nem lehet tudni, 
miután öntés közben eltört az öntőalak 
több agyagrovátkája és attól tartanak, 
hogy az agyagdarabokat nem lehet 
majd az üvegtömegből eltávolitani és 
ebben az esetben a páratlan sulyos 
munkát előlről kell kezdeni. Az uj 
távcső, amelynek készitési költsége 
meghaladja az ötmillió dollárt, az ed- 
dig ismert 1500 millión kivül további 
500 millió távolabbi csillagot tesz majd 
fényképezőkészülékek utján megvizs- 
gálhatóvá. 

Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak, akik 
felejthetetlen jó férjemnek, Votsch Ottó gyógy- 
szerésznek a temetésén résztvettek, vagy rész- 
vétüket bármely módon kifejezték, ezuton 
mondok hálás köszönetet. Özv. Votsch Ottóné. 
34 Haláilozás. Augner Henrikné f. hó 28-án 
Gelencén 68 éves korában, hosszas szenvedés 
után elhunyt. 

- Egy népszerü váradi orvos tragikus 
halála. Nagyváradról jelenti tudósitónk: 
Hétfőn este váratlanul elhunyt dr. Fi- 
scher Imre, a Zsidókórház közszeretetben 
álló sebészfőorvosa. A népszerü főorvost, 
aki mindössze 56 éves volt, hétfőn délben 
még kocsikázni látták a városban. Ab- 
báziába akart utazni s amikor az utazási 
iroda szolgája kikézbesitette a jegyet, dr. 
"ischer összeesett, majd pár perc mulva 

Vezérképviselet: Drogueria „CENTRALA" 

utódállamok 

v e 

- Terményárak a nagyváradi keddi 
piacon: a buza mázsája 320-323, a rozs 
200-210, az árpa 200, a zab 180-200, a 
lóheremag 30-40, széna 60, a napralorgó 
320 lej volt mázsánként. 

Megjelent a Korunk áprilisi száma. Az 
legolvasottabb társadalomtu- 

dományi és szépirodalmi folyóirata, a Korunk 
bővitett terjedelmü áprilisi száma a legaktuá- 
lisabb szempontokból tájékoztatja olvasóit 
azokban a kérdésekben, amelyek napi életün- 
ket érintik s a kor történeti változásában dön- 
tő szerepet játszanak. Tanulmányai közül az 
alábbiakra hivjuk fel a figyelmet: Jeszenszky 
Erik: A magyar nagyipari tőke a válságban, 
Sándor Pál: A (uadragesimo anno szociálpoli- 
tikája, Varga László: A zsidókérdés és a cio- 
nizmus, Kovács Károly: Nemzetiségi kérdés és 
önrendelkezés, Neufeld Béla: Az értelmiségi 
dilemmája, I. Silone: A fasizmus meghatározá- 
sa, Szeremlei László: Az uj német alkotmány 
tervezete, Fábry Zoltán: Puritán realizmust! A 
szépirodalmi rovatban Tolnai István Bitang- 
kurzus cimü szatirája és Bert Brecht egy ere- 
deti tankölteménye szerepel. A rendkivül gaz- 
dag Kulturkrónika, Világgazdasági kérdések, 
Világpolitikai problémák és Szemle rovatokat 
magyar, német és olasz lapok és folyóiratok 
dokumentáris szemléje egésziti ki. Előfizetni 
óhajtóknak ingyen küld mutatványszámot a 
Korunk kiadóhivatala, Cluj, Calea Marechal 
Foch 13. 

- Elhizott egyéneknél a már régóta 
szivesen alkalmazott természetes „Ferenc 
József' keserüvizkura a bélmüködést 
erőteljesen előmozditja, az anyagcserélt 
tetemesen élénkiti, a zsirmennyiségei 

megflelelően lecsökkenti és a testet köny- 
nyeddé teszi. Az orvosi szakirodalom ki. 
mutatja, hogy a Ferenc Józsel viznek a 
máj és a végbél felé irányuló vértolulá- 
soknál, valamint aranyérnél és prostata- 
bajoknál is valóban áldásos hatása van 

Sulyos baleset ért London 
közelében egy husvéti 

kirándulóvonatot 

London, április 4. 

Husvét másodnapján London közelé- 
ben egy kiránduló-vonat hibás váltóálli- 
tás következtében beleszaladt az előtte 
haladó tehervonatba. A kiránduló-vonat 
tömve volt utasokkal s igy az összeütkö- 
zés rettenetes ijedelmet és fejetlenséget 
váltott ki. A mentési munkálatokat a fej- 
vesztettség miatt csak későre kezdhették 
meg. Szerencsére az összeütközésnek ha- 
lálos áldozatai nem voltak, a könnyebb 
és sulyosabb sebesültek száma azonban 
meghaladja az ötvenet. 

Egy szerb labdarugó 

csapai borzalmas gép- 
kocsiszerencséllemsége 

Kragujevác, április 4 

Sulyos gépkocsiszerencsétlenség tör- 

tént a jugoszláviai Kragujevác közelé- 
ben. Egy gépkocsin 15 futballjátékos és 

5 kisérő igyekezett haza Kragujevácba. A 
kocsi nagy sebességgel haladt s Koreval 
község közelében 

egy kanyarban 
gurult az árokba. 

A futballcsapat kapitánya szörnyethalt, 
4 játékost haldokolva szállitottak kór- 
házba. A kocsin ülők mindnyájan sulyo- 
san megsebesültek. 

lefordult, majd be- 

sokkal inkább van a meghűlés veszélyének ki- 
téve. Ne feledkezzék meg tehát soha az Ön 

Kaiser-féle mell-karamellái-ról 
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a „3 fenyő" védjeggyel. 

Piakát jelzi az elárusitó helyeket. 
Képviselet- „Pharmag", Drogucrie engros, Brasov. 
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volt miniszterelnök, a napokban Aradon 
járt. Pártügyeket intézett a nemzeti-pa- 

rasztpárt őszbecsavarodott fejü vezére, 
akit általában nagyon kedélyes ember- 
ként emlegetnek. Nos, az aradi ki- 
sebbségi sajtónak alkalma volt ezuttal 
alaposan tanulmányozni ezt a „kedélyes- 
péget", amely hideg zuhanyként ért min- 
denkit, aki eddig holmi joviális öregur- 
nak képzelte el Vajdát. 
Megérkezése után nyomban ujságirók 

keresték fel Vaida Voevod Sándort, aki 
egy kis bodegában vacsorázott és sörö- 
zött. A volt kormányelnök nyomban fo- 
gadta az ujságirókat - de bár ne tette 
volna. Harapós kedvében volt ugylátszik a 
kitünő politikus, mert filoszemitának és 
kisebbségbarátnak éppen nem nevezhető 
megjegyzésekkel, a hirlapirók ellen irá- 
nyuló személyi sértegetésekkel füszerez- 
te azokat a kitérő válaszokat, amelyeket 
a hozzáintézett politikai természetü kér- 
désekre adott. Talán egyetlen konkrét 
megállapitása, melyet azonman kérdezet- 
enül szögezett le, a cenzurára vonatko- 
ott. Vaida Voevod Sándor dr., a volt 
rvos, aki annakidején, az akkori ro- 
mán kisebbségi sajtóban bátran és har- 
lasan cikkezett, Vaida Sándor a demo- 
rácia letéteményeseképpen szereplő 
emzeti parasztpárt vezére kijelentette, 

hogy - helyesli a cenzurát, Különösen, 
mi a kisebbségi sajtó megrendszabályo- 
ását illeti. 
Van ebben a kinyilatkozásban valami 
egdöbbentő, valami kisértetiesen kor- 
zerü. Vaida Sándor aradi szereplése, 
cisebbségellenes csipkelődése, a szinte 
egalázóan gunyos hang, ahogyan a ki- 
ebbségi sajtó képviselőivel „elbánt, 
em véletlen és nem egyedülálló tünet. 
i szinfolt napjaink politikai életé- 
1 ek spektrumából. 
Uj kurzus lett urrá felettük. Megdöb- 
entő, ijesztő kurzus ez. Amely minden 
onalon a kisebbségellenes kirohanások- 
an, a kisebbségi sajtó elleni - hol erő- 
ebb, hol gyengébb - csipkelődésekben 

nyilvánul meg. Uj kurzus ez, amelyben 
ömegesen születnek meg a kisebbségi 
jságirók elleni perek, amikor a gyü- 

lölködés jelszavai robbannak felénk. 
Döbbenve állunk a Vaida Sándor-féle 
inyilatkozások és a parlamentben el- 
angzó szó-attakok előtt! , 
De a magyarázatot azóta megadta ő 
aga. Mint tanu a Vasgárda pörében 
vilt vallomást tett. Utána sem az elnök, 
em az ügyész, sem a védők nem kérdez- 
ek tőle semmit. 
Igazuk volt. 
Vaida Sándortól már nincs mit 
ezni. 

kér- 

Aradról jelentik: 
Az aradi önkéntes tüzoltó egyesület városi 

segélyezését ismét csökkentették. A százesz- 
endős intézmény, amely hézagpótló kiegészi- 
ője a gyengelábon álló aradi tüzőrségnek, su- 
vos válságba sodródott a város szükmarku- 
ága miatt. 

i 
Az uj időközi bizottságban ismét helyet kap- 

tak Arad magyarságának hivatalos képviselői. 
Velcesov Géza dr. volt polgármester és Vigyázó 
ászló nyugalmazott astragyári vezérigaz- 
ató kaptak belyet az uj átmeneti bizottság- 

ban, amely azonban csak az uj választásokig 
vezeti a város ügyeit. 

IIsmét jó lesz az aradi viz, igérik az illeté- 
esek. Éppen itt lenne már az ideje, hogy a po- 
sékká romlott aradi vizvezetéki viz ismét 
lató legyen. A legutóbb hatmillió lej befekte- 
éssel uj épitkezéseket eszközöltek, uj beren- 
ezést kapott a vizmütelep, - most már tehát 
minden helyén lenne, csak a jó viz hiányzik a 
esapokból. De reméljük, erre is sor kerül... 

Az aradi Hakoah sportegyesület, amikor a 
bajnokság során rávert az ATE-ra, izléstelen, 
csapkelődőhangu „gyászjelentést" adott ki. A 
sportszerü szellem megtréfálását jelentő nyom- 
dutermék, amelyet a sporttelepeken osztogat- 
tak, kinos 
sportközönség körében. 

x 
1 A Városi kávéház bérletét, ugylátszik, kép- 

telen a város rendezni. Árlejtések, pályázatok, 
kisérletezések egész sora eredménytelen ma- 
radt: a Városi bérletének ügye még mindig 
vendezetlen. Pedig, hej de nagyon ráférne 
Aradra, hogy végre ismét két elsőrendü káv2- 
ház dolgozzék a piacon... 

A selyemcsempészési ügyek felgombolyitása 
még nem ért véget. A hatóságok állandó meg- 
figyelés alatt tartják nemcsak az exponált ha- 

de a veszedelmes csempészeket 
" Rövidesen. ujabb csempészbotrány kipatta- 
yvárható. 

) 

meglepetést váltott ki a jóizlésü 

enuk Iskoldja 

BALLA KÁROLY 

Sulyos bünügyi bonyodalmak 
egy milliós biztositási ügy körül 

Felgyujtotta-e az üzletét Gálló János és ha igen, 
miért nem? 

„A Gálló-ügy.- 
Ezzel a felirattal hatalmas dosszié járja már 

évek óta a legkülönbözőbb birósági fórumokat. 
Illetve nem is egyetlen iratcsomó foglalkoztat- 
ja ma már a Gálló-ügyből kifolyólag a birósá- 
gokat azóta, amióta utjára indult, igen sok- 
rétü, sokágu perkomplexum lett ez a bonyo- 
lultságában is roppant egyszerü bünügy. 
A Gálló-ügy egy tüzvésszel kezdődött, amely 

elpusztitotta Gálló aradmegyei kereskedő ösz 
szes raktárait. A raktárak sokmillió lejre vol- 
tak biztositva, a biztositó társaságok nem fi- 
zettek, feljelentették Gállót, akit az aradi tör- 
vényszék sulyosan elitélt, mert bizonyitottnak 
vette, hogy maga gyujtatta fel üzletét, hogy a 
sokmilliós biztositási dijat megkapja. Gálló 
fellebbezett, a védelem bebizonyitotta, hogy a 
biztositótársaságok hamis tanukkal dolgoztak; 
Gállót felmentették, kezdetét vette a kártéritó- 
si per és a sokmilliós biztosításért folyó peres- 
kedés. Ugyanakkor Gállóék bünpert inditottak 
egyrészt az ügyben szerepelt hamis tanuk, 
másrészt, - mint felbujtók, - a biztositó tár- 
saságok ellen. 

Néhány hét óta azonban uj fordulatot vett 
az ügy. A biztositók, akik defenzivába vonul- 

.. r 

tak, váratlanul ismét támadásba mentek át. Ki- 
deritették, - hogy, hogy nem, - hogy Gálló 
is hamis tanukkal operált, hogy a saját hamis 
tanuik, akik ellenük fordultak, meg voltak 
vesztegetve, egyszóval: hogy „vissza az egész", 
Gálló szerepe nem is olyan tiszta, mint aho- 
gyan azt az ember ugy elképzelhetné magá- 
nak. 
A Gálló-ügy egyre jobban bonyolódik. Egész 

kedves, „kis hamis" ügyecskévé fejlődik as- 
sanként. Gálló annak idején az ügyében sze- 
repelt hamis tanuktól irásbeli bizonyitékokat 
szerzett arra vonatkozólag, hogy ők a biróság 
előtt nem ugy vallottak, mint ahogyan kellett 
volna és ez volt egyik alappillére védekezésé- 
nek. A hamis tanuk most ismét megszólaltak. 
Mert ezuttal azt jelentették ki, hogy második 
vallomásuk sem fedi teljesen a valót. Sokmin- 
dent hallgattak el, - igy állitják -, ami Gal- 
lóra nézve még terhelőbb, mint első vallomá- 
suk volt... A biztositó társaságok természe- 
tesen most mindenképpen fel akarják hasznák 
ni ezt a körülményt Gálló ellen... 
Hamis ellenfelek küzdelme ez a Gálló-ügy. 

Ahol most azon marakszanak az ellenfelek, 
hogy kettőjük közül melyik is a nagyobb ha- 
mis... 

Szabadon carázdálkodnak a bün vámszedői 
............l 

Nradi küölönlegesség az álhirlapiró, 
aki mindenről tud, semmit se ir 

meg és mindenkit „levág" 
Egy „lapiudósnó" nyin zsaroló badjáratai 

Az álhirlapirók garázdálkodása egyre ijesz- 
tőbb méreteket ölt. Az egyre vakmerőbb mo- 
dorban operáló „laptudósitók"" szemérmetlen 
módon zsarolják az embereket és vannak bi- 
zonyos „szerkesztő" urak, akik minden bün 
vámszedőivé, minden bünbeesett ember harám- 
basájává nőtték ki magukat. Élet és halál fe- 
jett korlátlan uraknak képzelik magukat ezek 
a sötét kis alakok, akik revolvermódjára hasz- 
nálják fel a tollat és vigan hadakoznak az er- 
kölcsök és a közjólét állitólagos jelszavait lo- 
bogtatva. 
Egyik ilyen aradi „laptudósitó" most már 

egészen nyiltan, szinte üzleti alapon zsarolja 
végig az aradiakat, főképpen pedig azokat, a 
kik bármilyen ok miatt, ugynevezett „kinos 
helyzetbe" kerülnek. Rendszeres kémszolgála, 
tot tart fenn a városban ez a kitünő férfiu és 
nem történhet feljelentés a rendőrségen, sajná- 
latos megbetegedés valamilyen uricsaládbar, 
vagy kihallgatás az ügyészségen, amelyről ne 
szerezne tudomást ez a zsarolók mintaképe, a 
ki azután sürgősen levelet ir a „félnek", fel- 
szólitja a zsarolásra kiszemelt „alanyt", hogy 
saját érdekében keresse fel ekkor és ekkor, itt 
és itt...És a kitüzött időpontban, a megjelölt 
helyen megtörténik a „vágás". Egy mészáros- 
mester nem lehet olyan ügyes nagyvágó, mint 
ez a „laptudósitó". Kiméletlenül, hideg ravasz- 
sággal zsarol, nem fél senkitől: tudja, hogy a 
rendőrséghez nem igen fordulnak a megszorult 
áldozatok, akik nem szeretnék, hogy botrányba 
keveredjenek. A veréstől pedig szintén nem 
fél a kitünő lovag. Ennek elviselésében már k1- 
tünő gyakorlata van... 
Legutóbb az aradi fekete valutapiacot 

akarta „letarhálni" ez a szorult helyzetek ki- 
méletlen vámszedője. Levelet, ultimátumot, in- 
tézett a fekete valutatőzsde fekete valutásai- 
hoz, akiket személyes tárgyalásra hivott meg. 
A tárgyalások megindultak, a „tudósitó" ur 
megtette ajánlatát: bizonyos - nem jelenték- 
telen - összeget kért bizonyos „lapcélokra', 
ellenszolgáltatásképpen, viszont megigérte, 
hogy nem „leplezi le" üzelmeiket. A kitünő 
„laptudósitó" azonban igen magasra szabta az 
ellenszolgáltatás tarifáját. Bármennyire is jó 
üzlet a fekete valutázás, mégsem hoz annyit, 
hogy ilyen nagy összegeket csak ugy minden 
további nélkül ki lehessen fizetni. Igy „vizbe- 
esett a nagy „vágás" és a nagyszerü „sajtó- 
ember" rövidesen megkezdte támadásait az ál- 
tala „tudósított" sajtótermék hasábjain a feke- 
te valutások ellen... 

Érdekes, hogy a közelmultban, még egy ha- 
sonló balsikerü üzlete volt az illető zsaroló- 
nak. (Ugyanis ezeknél a „lapembereknél" az a 
balsiker, amikor már a cikk megirására kerül 

la sor...) Ugy történt a dolog, hogy felkeres- 

te egyik leggazdagabb aradi kereskedőt, akit 
egyszerüen és minden kertelés nélkül meg 
akart zsarolni. Tudománya azonban ezuttal 
csütörtököt mondott, mert a kereskedő egysze- 
rüen kirepitette irodájából a köz nemes harco- 
sát... 
Egész Arad felháborodottan és undorral be- 

szél erről a nyilt és izetlen zsarolóhadjáratról, 
amelynek ugy látszik, nem lehet véget vetni. 
A „szerkesztő" ur csak szorult helyzetben lévő 
embereket zsarol meg, ezek nem mernek el- 

járni ellene és igy a kisebb-nagyobb bünök bi- 
rodalmában szabadon játszhatja a Csák Máté 
szerepét ez a magát 
dalmi élősdi... 
Most azonban akció indult meg az eddig 

megzsaroltak körében, hogy „verési szériába" 
fogják a szerkesztő urat. Ezt ugy kell elkép- 

ujságirónak nevező társa- 

zelni, hogy átlag naponta megverik majd a tol- 
lal zsaroló „laptudósitét", akit addig porolgat- 
nak majd, amig a zsarolás nemes ambiciója is 
ki nem porzik belőle... 
Ez azonban nem megoldás. Tessék a rendőr- 
nek átadni a csirkefogókat! 

Elköltözött Aradról 
a barátok nélkül maradt 

zenebarát 
Érdekes ember utazott el Aradról. Elutazott, 

hogy visszatérjen Amerikába, ahonnan azért 
jött haza, hogy kulturát plántáljon, fejlessze a 
város kulturális életét. Évekkel ezelőtt került 
ki Amerikába Shuk Lajos, az aradi származásu 
zenészember, aki másfél esztendeje tért vissza 
Aradra. Kezébe vette a filharmónikusok veze- 
tését, dolgozott, fáradt és költött Arad zene- 
életének fejlesztése érdekében, megkisérelte, 
hátha felrázhatja az aradi közönséget tespedt- 
ségéből. Lehet, hogy mint aktiv zenész nem 
tulságosan tehetséges ez a Shuk Lejos, lehet- 
séges, hogy sok volt az exhibició aradi szerep- 
lésében. De egy kétségtelen: áldozott, - mun- 
kát, időt, sőt anyagiakat is áldozott - Arad 
zenekulturájáért és munkájáért csak gáncsos- 
kodást, csak hátbatámadásokat és rosszindula- 
tot kapott. Mint a megvert, megszégyenitett 
gyermek, ugy hagyta el ezt a várost Shuk La- 
jos, akit a rosszindulat és a kicsinyes csipke- 
lődések kegyetlenül megbüntettek azért a 
„csinyért", hogy Aradra, ebbe az istenhátamö- 
géó csuszott fészekbe merészkedett becsületes 
akarásaival. Shuk Lajos itthagyta Aradot és 
visszatért Amerikába, ahol talán nem annyira 
„elmélyedőek" az emberek. Da mégis - ugy 
látszik, hogy több közük van a kulturához... 

z 

at iatinevralgit 
DR. NANU MUSCEL 

az egyedüli gyégyszer influenza, mig- 
é idegzsábák, stb, ellen. Csakis 

eredet csomagolásban árusitják. 
Minden dobozban az orvos 

t 
m 

jelzésévet ellátott 2 
kapszula fostyá- az 

ban) van. 
az 

z győgyszertárakban és árovérlákban 

Irni kell róla, 
hogy egyik legnagyobb aradi cég - előkelő 
tulajdonosok, kitünő vállalkozás, tehát, 
hogy egyik legnagyobb aradi cég milyen ere- 
deti módon fizeti alkalmazottainak a tulórákat. 
A szóbanforgó cég már régebben belátta, hogy 
jó reklám a lelke az üzletnek és ezért áilan- 
dóan a legkülönbözőbb heteket, kiállitásokat, 
egyéb „felhajtásokat" rendezi. Ezeket az ese- 
ményeket megelőzően természetesen az alkal- 
mazottaknak tulórázniok kell, nem beszélve 
arról, hogy a vasárnapjaik hol kirakat- és rak- 
tárrendezéssel, hol pedig valamelyik kiállitá- 
son való részvétellel telnek el. Amikor azután, 
szemlátomást rendszerré kezdték kiépiteni a 
tulórázást és a vasárnapok igénybevételét, az 

alkalmazottak kérdéssel fordultak a főnökhöz: 

nem hajlandó-e fizetni azért, mert munkaidőn 

felül dolgoznak és vasárnapjaikat is feláldoz- 

zák. A válasz, - amely egyben fizettségül is 

szolgált, - igy hangzott: 

- Ugyan kérem, hiszen ezek a tulórák mit 

jelentenek maguknak? Maguknak az ,egy 

hecc", hogy bejöhetnek... 

A „kedélyes" válaszra nem lehet viszontvá- 

laszt adni. 

Abonyi Kiári 

aradi urileány, aki jelenleg a marosoá-. 
sárhelyi szintársulatnál vendégszerepel 
mint primadonna. A vásárhelyi közönség 
nagy szeretettel fogadta. Az az egyhangu 
elismerés, amellyel a közönség és kritika 
Abonyi Kláritt szeretetében fogadta, osz- 
tatlan örömöt keltett aradi ismerősei kö- 

rében. 

Amig egy magyar iró 
eljut „odáig" 

Károly Sándor, az ismertnevü erdélyi iró 
hatalmas sikert elért regénye, az „Ötszázadik 
Emelet", amelyet Budapesten adtak ki előszőöt 
és amely már német kiadásban is megjelent, 4 
napokban románnyelvü forditásban is napvilá 
got látott. Elképzelhető azonban Károly Sán- 
dor meglepetése, amikor a könyv a kezébe ke 
rült és hiába kereste cimlapján a maga nevét 
idegen név volt szerzőként feltüntetve. A r0 
mán kiadóvállalat, ugy látszik, nemcsak könyv 
kiadással, de irók neveinek romanizálásával is 
foglalkozik, mert önkényesen, minden bejelen 
tés, vagy kérdezősködés nélkül, K. Alexander 
re változtatta az aradi hirlapiró-szerző nevé 
Károly Sándor természetesen nem nyugszik 
bele ebbe a különös „romanizálásba" és pere 
uton jár el könyvének román kiadója ellen.. 
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A mHésű 

husvétra való előkészületeket s nem tö- 

a szavazatmennyiséget, amelyet a nem- 
zeti parasztpárt a decemberi választáson 

1034. áprilissss 

: 

választók közölt! Magyarországon 
Pallavicini őraról lelszólitotta a kormányzót, hogy üllesse íróna 
a Habsburgokat - Berky Gyala kormánypárti képviselő szerint 

a szabad kizályválasztók vannak többséghem 
Budapest, április 4. 

A magyarországi belpolitikai élet aus- 
véti nagy eseménye Pallapicini György 
őrgróf feltünést keltő cikke a Dester 
Lloyd-ban. 

A Habsburg-párti őrgróf azt fejtegeti 
bosszu cikkében, hogy Magyarországot a 
királykérdés megoldatlansága két szem- 
benálló pártra osztotta. Az egymást kö- 
vető kormányok, szerinte, rossz tanács- 
adóként szerepeltek a kormányzónál s ál- 
talában a nemzet óhaja és a konmányzó 
közé tolták fel magukat. Pallavicini sze- 
rint lehetetlen az, hogy a kormányzó ne 
látná azt, amit az utódállamok kormányai 
olyan jól látnak: a Habsburg-ház ujbóli 
trónraültetése és a Magyarországnak járó 
jópátétel között szoros összefüggés tan. 

Pallavicini azzal fejezi be a cikkét, 
hogy a nemzet a kormányzó személvétő 
várja a jogfolytonosság helyreallitasát. A 

kormányzó, szerinte, akkor aratja nagy, 
történelmi jelentőségü erkölcsi győzelmát, 
ha mint Deák Ferenc 1863-ben, a jogfoly- 
tonosság utjára vezeti a magyar nemzetet. 
A cikkre, egyelőre, még csak egyetlen 

válasz hangzott el a kormánypári részé- 
rő Berky Gyula nyilatkozott s nyilatko- 
zatában megáliapitja,. hogy ha már király- 
kérdésről pan szó, akkor mindenki tudja 
Magyarországon, hogy a szabad királyová- 
lasztók sulyos többségbon pannak, a Habs- 
burgok hiopei jórészt csak a főurak közül 
kerülnek ki, a grófokat és a bárzókat re- 
dis talán mégsem lehet a teljes nemzetnek 
tekinteni. Egyébként pedig Berky szerint 
a Habsburgok a „pragmatica sanctio' 
alapján nem is hozhatók már vissza, fö- 
lösleges tehát jogfolytonosságról beszélni. 
Berky nyilatkozatához még magyerázat 
szükséges. Valószinü, hogy a budapesti la- 
pok legközelebbi számai meghozzak czt a 
magyarázatot is. 

AIibit bizonyitanak 
a Prince-gyilkosság vádloltjai 

A kalandor De Lussaits bárót gépkocsiszerencsétlenség érle 
a gvilkosság idején, apacsbarátja pedig vidáman szórakozott 

barátjai lársaságában 
Páris, áprulis 4. őrság 

A Stavisky-ügyben, illetve Prince biró Az elhanszott vallomásokat a rendőrsé 
meggyilkolásának az ügyében ujra izgató 
fordulat történt. A gyilkosság gyanuja 
alatt letartótzatott de Lussats bárónak si- 
került máshollétet bizonyitania. A gyil- 
kosság napján, amint néhány tanuvallo- 
más bizonyitja, a báró egy vidéki francia 
városkában volt, ahol gépkocsija összeüt- 
között a villamossal s igy a rendőri ható- 
ságoknak is van tudomásuk ottlétéről. A 
másik vádlott, az apacs Carbone viszont 
arra állitott tanukat, hogy a gyilkosság 
éjszakáját több barátjának a körében töl- 
tötte, tehá ő sem lehet a gyilkos. 

Egyébként pedig a gyilkosság tenyleze 
elkövetésével nem is ezt a két vádlottat, 
hanem a harmadikat, a marscillesi illető- 
ségü Spiritot vádolták, a báró és régi se- 
gitőtársa csak mint bünrészesek szerepel- 
tek volna. 

A dijoni államügyész. Parras, kijelen- 
tette, hogy a gyilkosság ügyében már a 
kézeli napokban ujabb nagy feltünést 

keltő fordulat várharó. 

él póválasz- 
ifásol. eredmaénge 
Illfovmegyében Bzatienu Dinu kapta meg Duca képviselői man- 

dátumát, deanemzeti-paraszípárt megkettőzte decemberi 

Sszavazaiszámál 

Kétkormánypárti, két nemzeti-parasztpárti és egy cuzista 

jutott be pótlólag a szenátusba 
Bukarest, április 4 

A pontikai körökben nagy érdeklődés- 
sel várt pótválasztások héttőn hat megyé- 
ben, meglehetős részvétlenséggel zajlot- 
tak le Amint ismeretes, Ilfovmegyében a 
meggyilkolt Duca képviselői mandátumá- 
ért, a többi öt megyében pedig a község- 
tanácsi mandátumért folyt a küzdelem. 
A figyelem érthetőleg az ilfovmegyei 

tépviselői pótválasztásra összpontosult, 
amelyben a Lupu-párttal egyesült nem- 
zeti parasztpárt mérte össze erejét a kor- 
mánypárttal. Utóbbi Bratiana Dnu párt- 
elnököt, a nemzetiparasztpárt pedig Lu- 
put, uj alelnökét jelölte Duca örökébe. 

z ilfovmegyei választás igen sokat- 
mondó eredménye a következő: 
Bratianu Dinu liberális 48.911 
Lupu dr. nemzet parasztpárti 29.895 
Filipescu Crigore konzervativpárti 2845 
Conduratu junianista 2480. 
icolan munkapárti 7153 

Vasilescu-Valjean 2061 
Ezek szerint Brat anu Dinnu szerezte 

meg Duca képviselői mandátumát. A vá- 
asztásban való részvétel alig érte el a 25 
százalékot, amit annak tulajdonitanak, 
hogy a főváros és a központi megye la- 
kossága már megkezde a görögkeletr 

szavazatveszteséget szenvedett, aminek 
bizonyos politikai jelentősége van. 
Községtanácsi szenátornak: 
Hunyadmegyében Teodorescu ipar- és 
kereskedelemügyi min sztert választották 
meg Vlad Aurél dr. nemzeti parasztpárti 
és Groza parasztfronti jelölttel szemben. 
Teodorescu 16033, Vlad 858, Groza pedig 
291 szavazatot kapott. 
Krassómegyében Mironescun nemzeti- 

parasztpárti volt miniszterelnök került 
ki győztesen, miután a kormány nem ál- 
litott neki ellenjelöltet. A gogapárt je- 
lölt 272 szavazatot kapott 
Argesmegyébe a kormánypárti Mocanu 

ellenjelölt nélkül lett szenátor. 
Hotinmegyében, nagy többséggel, Pan 
Halippa volt nemzetiparasztpárti minisz 
ter győzött. 
Soroca megyében a cuzisták Mumuianu 

lett a községi tanácsok szenátora. 
A hat pótválasztás teljes nyugalomban, 

minden rendzavarás nélkül ment végbe. 
holi 

Kémkedésért elité'tek egyromán 
állampolgárt Eudapesten 

Budapest, április 4. 
A budapesti honvédtörvényszék kedden 

nagyszabásu kémkedési pörben hozott iteletet. 
A vádlottak padján egy Magyarországgal 
szomszédos állam javára való kémkedés maiait 
egy Eerencsi nevü volt folyammérnöki hivatal- 
nok ült, akit 18 évi, társait. pedg: Je emás 
román állampogárt 4 évi és Bajdik volt rend- 
őrfogalmazót 10 évi fegyházra itélték. 

rődött a politikával. Lupu mindenesetre 
szép skert aratott. mert megkettőzte azt 

szerzett. A kormánypárt. amely decem- 
erben 73.000 szavazatot kapott, jelentős 

a Haksburg-pártiak és a szabad király- 

természetesen n. nem veszi készpénznek 
s alaposan utánajár ugy a nagyon viharos 

/ 

volt egy ártatlannak indult husvéti öntö- 

jakba. A lejtős uton százkilométeres se- 

nos vitáját. Potarca nemzeti-parasztpárti után 

7. oldal, 

A boldogult ukrán köztársaság 
menekültjei 100 millió aranypengőt 

követelnek Magyarországtól 
A forradalmi idők gabonaüzlelének utórezgései: hol a cári 

menekültek, hol a köztársaságiak kérik a gabona árát 

Budapest, április 4. 
A budapeeti politikai köröket rendkivül 

érdekes eset foglalkoztatja. 
Néhány nappal ezelőtt a rövid életü 

ukrán köztársaság nevében Zpesdooszky 
Viktor volt cári gárdakapitány beadvány- 
uyal fordult a magyar pénzügyminszitéri.- 

tele előtt. 
Az ukrán menekültek követelésével 

kapcsolatban derül ki, hogy pár évvel ez- 
előtt ebben az ügyben már érkezett meg- 
keresés a magyar pénzügyminisztérium- 
hoz. Akkor azonban nem a köztársasá- 
giak, hanem a menekült cári diplomácia 

umhoz. A beadvány kérés, vagy inkább tett lépéseket a köpetelés behajtására, Az 
követelés. Zvesdovszky volt gárdakapi- „orosz cár kabinetirodájától" és a felséges 
tány arra hivja fel a magyar pénzügymi- 
nisztérium figyelmét, hogy a boldogult 
emlékü ukrán köztársaságnak a magyar 
államtól jelentős követelése van, amely 
még 1918-ból származik, amikoris az uk- 
zán köztársaság gabonát és más nyers. 
anyagokat szállitott a magyar államnak. 
A fizetés esedékessége előtt az ukián 
köztársaság megbukott, a kormány Bern- 
he menekült. A menekültek most azon a 
véleményen vannak, hogy a magyar ál- 
lamtól járó összeget ők hivatottak felven- 
ni. Ez az összeg 1918 óta a kamafos ka- 
matokkal együtt közel 100 mill:ó arany 
pengőre emelkedett, kérik tehát ennek az 

összegnek a kifizetését, lehetőleg még az 
orosz-magyar diplomáciai viszony felvé- 

cár" nevében érkezett a cimeres irat, ame- 
lyet „Herald gróf kabinetfőnök" írt alá. 
Akkor Bud János volt a péunzügyminisz- 
ter és Bud Jánost meghatotta ez a mult- 
hoz való makacs ragaszkodás. Két részlet- 
ben, támogatásként, 30 ezer pengő: atalt 

ki „a cári kabinetirodának'. A magvar 
kormány azt hitte, hogy ezzel a kegyele- 
tes lépéssel elintézte ezt az ügyet végle- 
gesen. Most aztán az azóta ugyancsak bol- 
dogult emlékü ukrán köztársaság mene- 
kültjei lépnek fel hasonló igénnyel. 

Illetékes helyről adott nyilatkozatok 
szerint a pénzügyminiszterium nem is fog- 

jlalkozik érdemben a megkereséssel, ame- 
lyet egészen röviden, mint illetéktelent 

! utasit vissza. 

Százkilóméleres sebességgel 
száguldott a részeg halál... 
Különös husvéthétfői öntözősi" kaland Kolozsvárt - két 

haldokló áldozattal 

Kolozsvárt borzalmas következménye 
) Áillapota aggasztós.ó 

Az összetört autóból az összesereglett 
járókelők huzták ki a csodálatos módon 
kie sérülések árán menekült két utast. 
Mindkettő részeg poli! Az autót a husvéti 
„öntöző köruton" alaoosan berugott Papp 
József taxitulajdonos vezette. Medgyesi 
Márton társaságában. Papp József elme- 
nekült a közben felgyült tömeg dühe elől. 
Medgyesit a rendőrségre kisérték. Med- 
gyesi megmondta társának cimét: Gabor 
Alex közrendőrt küldték utána. 
Papp lakásába zárkózott és tovább foly- 

tatta az ivást. Mikor a rendőr megerke- 
zett, már egészen ittas volt. Szitkozódva 
tfogadta a rendőrt, majd 
rárohant és csizmájával ugy össze-vissza 
rugdosta a szerencsétlen ember altestét, 
hogy Gábor Alexet hallokolsa szállitat- 
ták kórházba. 
A már valósággal lühöngő ittas embert 

csak nehezen tudták megfékezni Loctar- 
tóztatták és az ostromállapotra való fe- 
kntettel - a hadbiróságnak adták át. 

ye zsre . 

zésnek: két életveszélyesen sebesült ver- 
gődik a halállal, mert Papp János taxi- 
tulajdonos - „locsolt". 
Az Attila-ut járókelői husvéthétfő dél- 

utánján rémülten menekültek a kapual- 

bességgel száguldó autó rohant szeszélyes 
vonalban. Első pillanatban látszott, hogy 
az autó vezetője nem ura a kormányke- 
réknek. A katasztrófa be is következett: 
az autó szédületes sebességgel az utszé- 
li villanypóznának rohant. Az összeüt- 
közés ereje három ovillanyoszlopot sodort 
magábval. 
A faoszlopok hangos reccsenéssel dőltek 

a gyalogjáróra. 
Szerencsétlenségére éppen akkor ment 
arra Szabó Lajos gimnazista. Az egyik 
lezuhanó oszlop fejét surolta és sulyo- 
san megsebesitette. 
Sulyos állapotban szállitották kórházba 

* 77 tn 
........ 

A képviselőház szerdára már meg is 
szavazla a konverziós javaslatot 

Bukarest, április 4. 

A képviselőház kedd délutáni és esti ülésén 
folytatták az adósságrendezési javaslat általá- 

és megszavaztatja a képviselőházzal a konver- 
zios javaslatot, hogy szerdán már beterjeszéhes- 
se a szenátusba is. Tekintettel erre, a képvise- 
lőház keddi ülése, amely délután 3 órakor vet- 
te kezdetét, esetleg szerda reggelig is eltart. 
A konverziós javaslat módositásával foglal- 

kozó min szteri bizottság különben azokat a 
kisiparosokat is bevonta még az adósságrende- 
zési javaslat kedvezményeibe, akiknek mező- 
gazdasági vagyonuk van. 

Junián mondott nagy beszédet, k fejtve ismert 
felfogását. Ő is bejelentette, hogy nem szavaz- 
za meg a javaslatot. 

A kormány elhatározta, hogy a keddről szer- 
dára virradó éjszaka okvetlenül letárgyaltatja 

mva 

diszelnöknek tette meg - vigaszképpen 
Bocu személye és magatartása ellen köz- 
tudomásulag már régóta erős áramlat ke- 
letkezett a tagozaton belül s az egységet 
csak az ő feláldozása árán lehetett ugy, 
ahogy, megmenteni. Helyébe - minden 
valószinüség szerint csak átmeneti jel- 
leggel - Vajdát választották meg s egy- 
uttal elhatározták, hogy átszervezik a 
ánsági városi és községi tagozatokat is. 
Az értekezletet, amelyen Bocu lefüré- 

szelése és hidegre tevése megtörtént, két- 
száz teritékes társasvacsora követte, a 
melyen több pohárköszöntő hangzott el 
Vajda és a - diszelnökké választott 
Bocu érdemeinek méltatásával. 

Kibuktatták Rocu Severt 

a nemzeti-paraszípári 
bánsági tagozatámak 

elnökségéből 

Temesvár, április 2 
A nemzeti parasztpárt ujjászervezése 

során hétfőn tarották meg lemesváron a 
bánsági tagozat kongresszusát, Vajda volt 
miniszterelnök, az erdélyi és bánsági tar- 
tományi pártelnök jelenlétében. 
A ftisztujitás alkalnával a tagozat zöme 
kibuktatta Bocu Szevért az elnökségből s 

;



. 

Román Kupában: meglepetések és nagy küzdelmek napija 

Nemzeti Bejnokságban: a Ripensia - két „pontlegyet fogott"... 

Musvéti Serleg Budapesten: ragyogó kettős magyar győzelem 
És máés 7. 

Sporthusvét. . . De az ünnep lényegéhez 

természetesen bőven volt egyéb husvéti sportszenzáció is! 
. Különösen hangzik talán igy: sporthusvét. " e 

sportember külön ünnepe. Az ünnep szállitja rendszerint a különleges „sportcsemegét' 
hozzákapcsolódott már a 

- a kivételes nagy és „szenzá- 

ciós sportélményt. Ezért várják külön is az ünnepet a sport rajongói. És ezért van ma már - sporthusvét például... 
cuzás hivei belföldön a Román Kupa első nagy csatáját kisérhették figyelemmel. 1 

A labdarugás hive ta meg a játékot. Budapesten világraszóló nagy küzdelemben a Ferencváros lusvéti müsornak: szél és fagy zavar 210. . . zett a husvé aránnyal győzték le az osztrákok büszkeségeit, a Rapidot és az Austriát. 
és a Hungária remek bravurral nagy gól 

De beszéljenek maguk helyett - az eredmények: 

Román Kupa- 
.......... 

Továbbjunonak 

AMTVE, CFR Bukarest, 

Sportul 

A beltöldi labdarugás husvéti elsőnapi 
müso- 

vát nagyrészt a Román Kupa-mérkőzések töl- 

tötték ki. 

Sokan az vétették a Román Kupa rendszere 

ellen, hogy tul sok szabad napját foglalja Je 

Románia vezető futballcsapatainak. 
Ez az el- 

denvetés nem helyes! Sportszempontból
 egyene- 

sen kivánatos, hogy a Nemzeti Bajnokság cs
a- 

patai összemérjék erejüket a „divizián kivül 

álló csapatokkal is. Ezt kivánja az általános 

fejlődés érdeke. Ennek a célnak 
a Román Ku- 

pa összecsapásai meg is felelnek. A Nemzeti 

Bajnokság együttesei most léptek
 a küzdőtérre 

és nem kevesebb, mint hat csapat 
vérzett el! 

Már maga ez a tégy is igazolhatja: minden 

olyan küzdelem, amely a Nemzeti Liga c
sapa- 

tait összehozza, jó és szükséges, 

A Román Kupa ezévi küzdelmeinek során 

husvét első napján huszonhat csapat került 

szembe egymással. Tulajdonképpen 
„16-os for- 

duló" kellett volna legyen, de három mérkő- 

zést, közös megegyezéssel, későbbre
 halasztot- 

tak. Igy tizenhárom mérkőzés volt 
és - né 

hány meglepetés. Ilyen például 
a Kinizsi és az 

AMTE kinos, a TAC nagygólarányos győzel- 

me, a Brasovia sokgólos veresége. A legua- 

gyobb érdeklődés a NAC-Unirea Tricolor 

mérkőzésre összpontosult. A Nemzeti Bajnok- 

ságban egy csoportban küzdő k
ét csapat har 

cából a szerencsésebb Unirea Tricolor került 

ki győztesen. A Román Kupa k
övetkező 1or- 

dulójában tizenhat csapatot sorolnak össze, 

nyolc mérkőzésen. Itt már sokkal izgalmasabb 

lesz a küzdelem! A mostani eredmények: 

UNIREA TRICOLOR-NAC 10 (1:0) 

Bukarest, április 4. 

Balszerencsóe küzdelemben vesztett a NAC. 

lyan orkánszerü szél dühöngött a mérkőzés 

alatt, hogy a rendes játékról szó sem l
ehetett. 

IA győztes gól a 3. percben esett: 

Barta rövidre sikerült felszabaditó rugása 

Beogdanhoz kerül, aki Seiferthez továbbit. A 

szélső ivelten rugja és a labda, a széltől is 

ccsavarva, a bal felső sarokban köt ki. 

Hiába küzd a NAC, a védelembe 

Unirea Tricolor ellen csak egy meg nem 
adott 

gólt tud elérni. Radu Istrati bizonytalanul, sok 

hibával vezette a mérkőzést. 

RIPENSIA-SOIMII 7:0 (2:0). 

Nagyszeben, április 4. 

A temesvári proficsapatnak nem volt feladat 
a Soimii legyőzése. A Ripensia „belefeküdt', 
de csak a gólarányjavitásért. Ez a mérkőzés 
ugyanis a Nemzeti Bajnokságért is számitott. 

(A tavaszi forduló mérkőzése május 20-án lett 
volna Temesvárt. A Ripensia lemondott pá- 
lyaválasztó jogáról és igy a tavaszit is Nagy- 
szebenben játszotta le: „egy kalap alatt a Ro- 

mán Kupa : émérkőzéssel." 

A Ripensia majdnem állandó fölényének je- 
gyében lezajlott mérkőzés góljait 

Dobai (3), Ciolac (2) és Schwartz (2) lőtték. 
Neagu biró nem állott feladata magaslatán. 

A Nemzeti bajnokságban igy módosult a 
helyzet: 

vonult 

B. CSOPORT 

I1. Unirea Tricolor 19. 7 2 1 83:8 t16 
. Ripensia 9 7 1 i1i 839:10 15 

3. NAC 7 5 1 1 27:10 11 
4. Gloria CFR 8 4 2 2 18::19 10 

5. Juventus 74 12 15:12 9 
6. Romania 9 2 2 5 16.21 6 
7. Soimii 10 0 2 8 5537 22 
8. Mures 10 0 1 9 10:46 1 

: Ripensia, Inirea Tricolor, Kinizsi, Venusz, 
Tricolor, VAC, CFR Brassó, Phönix, Olimpia 

CFR, UDR és Vransilvania 

Kiestek : NAC, Juventus, Romauia, Soimii, Brasovia, Mures, 

Studentesc, Olimpia Bukarest, Electrica, Vulturii, Avan- 
tul és Mihai Viteazul 

szélben. 

KINIZSI-AVANTUL BUZAU 2:0 (0:0). 

Temesvár, április 4. 
Az Avantul lelkes játékával meglepte a kis- 

sé elbizakodottan, könnyü győzelmet váró Ki- 
nizsit. A végén keményen meg kellett dolgoz- 
zék a győzelemért a temesvári csapat. 
A második félidő 30. és 44. percében Bosz- 
kov lőtte a Kinizsi góljait. 

TAC-SPORTUL STUDENTESC 9:0 (5:0). 
Temesvár, április 4. 

Annál szebb és váratlanul nagy gólarányu 
gyözelmet aratott a második temesvári csapat. 
A bukaresti csapatból teljesen hiányzott az 
egység és a széteső játékot nagyszerden ki- 
használta a maga javára a TAC, amely ujra 
nagy formába lendült. 
Korony (4), Somogyi (3) és Kroll (2) a góől- 
szerzők. 

MARCEL 

ellen. Ellenfelét mélyütés miatt leléptették 

OLYMPIA CFR-BRASOVIA 6:1 (2:0). 
Szatmár, április 4 

Az első félidőben még ellenállott a tar- 
talékos Brasovia, de a második félidőben 
összeomlott. (A Brasovia a NAC mérkő- 
zésre való tekintettel ifjusági játékosok- 
kal telitüzdelt csapattal utazott Szatmár- 
ra.) Ez mentőkörülmény, de nem teljes 
magyarázat a sulyos vereségre. A szat- 
mári csapat viszont lelkes és jó játéká- 
val nagyszerüen kihasználta a brassói 
csapat gyengeségét. 

TRICOLOR-ELECTRICA 4:1 (2:0) 
Plojest, április 4 

A Nemzeti Bajnokság plojesti csapata 
szokott lelkesedésével biztosan győzte le 
temesvári ellenfelét a rendkivü erős 

Spirea a 25-ik percben, Radulesca a 
35, a második félidő elején ujra Spirea, 
a vége felé ismét Radulescu, a Tricolor 
góllövői. A vendégcsapat 3.0 után lőtte 
egyetlen gólját Ivanescu révén. 

VENUS-MIHAI VITEAZUL 70 (3:0) 

Bukarest, április 4. 

Lépésben, megerőltetés nélkül nyert a 
bukaresti csapat. Még szombaton játszot- 
ták le ezt a mérkőzést, amely inkább ko- 
molyabb tréning volt a Vénus számára. 

N. Válcov (3), P. Válcov (2), Sterian és 

hiányát. 

Manole lőtték a gólokat 

madásából viszont 

Az időjárás nem kedve- 

CFR. Brassó-JTUL 1:0 (0:0). 
Petrozsény, április 4. 

Csak azok számára meglepetés ez a 
győzelem, akik nem ismerik a brassói 
CFR csapatának sorozatos eredményeit. 
A brassói csapat mindvégig kemény, he- 
ves küzdelemben, otthonában győzte le 
a Jiult és minősitette magát a további 
küzdelemre. : 
A győztes gól a második félidő 43-ik 
percében esett. Ströck szöktette Bar- 

tát, átadását Csányi belőtte. 

UDR-JUVENTUS 2:0 (0.0). 
Resica, április 5 

Egyenlő erők küzdelme. AZ UDR meg- 
érdemelten győzött Czakó és Kiliano- 
vics góljaival. 
A Jjuventus nem mutatott sokat. 

A Juventus különben megóvta a mérkőzést, 
azon a cimen, hogy a kijelölt Sepi biró helyett 
Weiner vezette a mérkőzést. 

CRISANA-STICLA 30 2.0) 
Nagyvárad, április 4 

A dicsőszentmártoni csapat lelkes já- 
téka nem tudta megakadályozni a Crisa- 
na fölényes győzelmét, bár a nagyváradi 
együttes erősen érezte a sérült Ba 

megovédte Párisban középsulyu világbajnoki cimét a spanyol Martinez de Alfara 

AMTE-VULTURI 24 (1:0). 
Arad, április 4. 

Az AMIE biztosan győzött. A gól- 
arány nem fejezi ki fölényét. Sokat tá- 
madott, de a Vultunii védelme nagysze- 
rüen dolgozott. A Vulturii kevesebb tá- 

ólt is tudott rugni. 
Blaskovits és Linder az AMTE, Mayer 

a Vulturii góllövője. 

CFR BUKAREST-ROMANIA 2:1 (1:0). 

Kolozsvár, április 41. 
Mérkőzés, melynek mindhárom gólját 

- a Romania rugtal! A mindvégig nyilt 
mérkőzés góljai a következőképp estek: 
A 414. percben Barbu lövése risohof- 

fer lábáról pattan kapuba. Öngól! 1:0. A 
második félidő elején Muresan egyenlit. 
1:1. A 26. percben Vintila beadása Mun- 
teanu kapus válláról gólba ugrik. Ujabb 
öngól! 2:1. 

TRANSSYLVANIA-OLIMPIA 3.2 (1:0). 
Arad, április 4. 

Bizonytalan kimenetelü mérkőzés. Az 
aradi Transsylvania érezte a honi pálya 
előnyeit, de győzelmét feltétlenül meg- 
érdemelte. í 

A gőlsorrend: Manic 41 perc 1:0, má- 
dik félidő 3 perc: ii-es! Pavelescn 
berugja, 1:1. 26 perc Nicola 2:1 - 31 
perc Manic 3:1, - 40. perc Stift 3:2. 

rátky 
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FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdai- 

mak csakis a 

r.NANUMUSCEL. 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 

mely két kapszulát (ostyábaln) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssell - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 

PHONIX-MURES 42 (1:0) 
; Marosvásárhely, április 4. 

A nagybányai csapat megérdemelt győzelme. 
A jó fizikumu játékosokból álló Phönix reáli- 
san győzte le saját otthonában a Murest, ujabb 
tanujelét adva képességeinek. 

Schreiber, Bucur, Voici és Nagy lőt- 
ték a gólokat. 

A Phönixből Ferencz és Schwartz, a Mures- 

.
.
 

ből Szász és Hamlet tüntek ki a nagy közönség 
előtt lejátszott mérkőzésen. Biró: Bucur. 

Szeged FC és a Mikinda 
- husvéti nemzetközi 

vendégek 
NNagyvárad, április . 

A Szeged FC kétnapos vendégjátékát nem 
kisérte a legnagyobb siker. A szegedi csapat 
fáradtan játszott és nem igazolta jó hirét. 

Crisana-Szeged FC 1:0 (1:0). A győztes gólt 
fényes egyéni akcióból Barátky lőtte a 25-ik 
percben. A játék ezután keménnyé válik. Egy 
összecsapásnál Barátky elég komolyan megsé- 
rül, kiviszik a pályáról. Az első orvosi vizs- 
gálat szerint Barátky legalább 3-A hétig harc- 
képtelen lesz! (Szombati mérkőzés.) 
Szeged FC-Törekvés 3:2 (1:0). Nehéz győ- 

zelem. A Törekvés nagyszerüen tartotta ma- 
gát 

ZSOMBOLYA 
Nemzetkőzi: Zsak-Kikinda 4:2 (1:1). A ju- 

goszláv csapat nem mutatott különösebbet. 

TEMESVAÁRI SAPATOK JUGO- 

A szabadkai csapatok husvéti tornáján két 
temesvári csapat - a Banatul és a Hajduk is 
szerepelt. 
ZSAK-Hajduk 1:0 (1:0). A temesvári csapat 

igen jó benyomást keltett. 
Banatul-Bácska 1:0 (1:0). Potyagóllal győ- 

zött a Banatul, de játéka tetszett. 

Bajnoki mérkőöőzések 
BUKAREST 
Bajnoki: Turda-Viforul Dacia 24 

(1:1). A kerületi bajnokság első helye- 
zettje nehezen győzte le az utolsót 
KOLOZSVAR 
Bajnoki: KMSC-Avram Jancu (volt 

Fellegvár) 3:3 (2:2) 
NAGYVÁRAD 
Bajnoki: Törekvés-Kolping 34 (2:0). 
PlI-lestvériség 2:0 (1:0). l 

Bajnoki: BMTE-Gloria 2:1 (1:1) Ősz. 
ről elmaradt bajnoki. Bálint és Farkas, 
illetve István (11-es) a góllövők. 

Izvorul -Victoria 3:2 (2:1). Durva mér- 
kőzés, a biró az Izvorulból egy, a Vici 
toriából két játékost kiállitott. 
Spárta-Soimii 4:1 (2:1). 

Barátságos mérközések 
BRASSÓ 

Barátságos: NAC-IAR, Brasovia k 
binált 1:0 (1:0). A NAC hatalmas fölén 
ben játszott, de a nagy szél sorra eltéri 
tette a sorozatos lövéseket. A kombi 
ezen kivül is lelkes játékkal akadályozta 
meg a NAC gólratörését. A győztes góli 
a 24-ik percben Kocsis lőtte. 
Brasovia konb.-IAR komb. 0:0. 

vótlan, csapkodó mérkőzés, A szél is 
kat rontott a játékon, éppugy lehetetlen. 
né tette, mint a nagy mérkőzést. 
RESICA 

Barátságos: BMTE-Juventus 14 (10] 
A Juventus nem nagyon vitézkedett R 
sicán. Sauer, illetve Maior a góllövők 
ARAD 
Barátságos: Ripensia-Gloria CFR ra 

(1:0). A puszta számszerü eredmény meg4 
lepetés lenne. A Ripensia azonban e 
Nagyszebenben megsérült Dobai 
Zomboni nélkül, hosszua utazás után ját- 
szott és igy érthető a félsiker. Ciolac E 
te a Ripensia gólját, Faur II. egyenlitett 
LUGOS 

Barátságos: LMTE, Germania komb.— 
Avantul Buzau 1:0 (0:0). A győztes góli 
Sterian rugta. 
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A G/0pE 
vedések mint: fej, hát é. 
mellfájások, láz, ideges za- 
varok feltétlenül egy olyan 
szerrel kezelendők, a mely 
egyidejüles fájdalo mesillapító, 
megnyustatló és lázcsökkentő 
hatással bír. Ezeket a tulaj- 
donságokat csak is egyet- 
lenegy készítmény egye- 
síti magában és ez a: 

NEVRALGINE 

OLOZSVAÁR 
Barátságos: CFR Bukarest-Universi- 
tea 2:1 (1:0). Megérdemelt győzelem. 

Vedve és Barbu, illetve Surlasiu a gól- 
vők. 
MESVÁR 
Barátságos: TAC-Kinizsi 3.:0 (2:0). A 

AC nagy formában levő csapata bizto- 
n győzött a letörtnek látszó együttese 
len. Posszák (2) és Korony a gőllövők. 
TMTE-Sportul Studentesc 8.2 (5.0). 
Sportul Studentesc másnap is kataszí- 

fális vereséget szenvedett. Skudei (4), 
eiter (2), Jánosi és Bura a temesvári 
apat, Genu és Schileru a bukaresti 
apat góllövői. Két nap alatt 17 gólt 
aptak a bukarestiek! 
ÉZDIVÁSÁRHELY 
Barátságos:. Suburbiu (Brassó)-KSE 
0 (1:0) Fazakas rugta a mérkőzés 
yetlen gólját. A brassói csapat szép 
edménye. A másnapra tervezett reváns 
érkőzés a rossz időjárásra való tekin- 
ttel elmaradt. 

SZEKELYUDVARHELY 
Első napján: Hargita -Nagyszebeni SE 2.1 
0). A Hargita tartalékokkal és tréning nél- 

is győzött. 
Másodnapján: NSE-Kolping 4:2 (3:0). Az 
E várakozáson alul szerepelt. 

SEPSISZENTGYÖRGY 
Barátságos, pályaavató mérkőzés: SMTE- 
vmpia Brassó 4:0 (2:0). A sepsiszentgyörgyi 
inkáscsapat erős iramu, szép mérkőzésen 
őzött a brassói bajnokság második helye- 
je ellen. Kocsis és Botos tünt ki a sepsi- 
ntgyörgyi csaaptból. Sepsiszentgyörgy vég- 
rendes futballpályához jutott! 

SMTE ifj.-Szövőgyár 3:0 (2:0). 
M DEs 

átságos: Soimii Carpatilor-Somes 8:1 

NAGYBAÁNYA 
Barátságos: SzSE-Tricolor 1:0. 

NAGYKAÁROLY 
Barátságos: Törekvés Szatmár-Törekvés 

gykároly 5:0 (5:0). 
PISKI 

Barátságos: CFR Simeria-Gloria CFR Arad 
(0:0). Husvét vasárnapján. 

.. 

Uipest-Kispest 6:1 (2:0) 
z egyetlen husvéti budapesti bajnoki mér- 
tésen Ujpest fölényesen győzött P. Szabó 
Jávor és Kocsis góljaival. A Kispest egyet- 

a
 

í t került. 
1 

1 MAGYAR PROFIBAJNOKSÁG ALLÁSA 
ta UJPEST-KISPEST MERKÖZÉS UTAN 
li . Uipest 17 18 3 1 655.20 9 
E. Ferencváros 16 14 0 2 59:19 28 

i 8. Bocskai 17 11 3 83 45:21 25 
Hungária 17 8 2 7 40.28 18 

. Kispest 18 6 4 8 36:40 16 MI. ker. 7 6 4 7 32:41 16 

. Szeged 17 6 2 9 832:30 14 
0] Phöbus 17 4 6 7 8:32 14 

Budai 11i 17 4 5 8 28:45 13 e Somogy 17 6 110 28:56 13 
Nemzeti 17 2 6 9 25.49 10 aAttila i7 3 s12 25:41 

ANGOL MEGHIVÁST KAPOTT 
á A KIPENSIA! 
it- 
; nyilatkozta Balás mérnök, a temesvári 
1csapat vezetője. A Manchester City 

ta meg a Ripensiát julius 29-ikére 
rkőzésre. A hir a szenzáció erejével 
és ha megvalósul, a meghivás - a 

ensia egyik legszebb sikerének köny- 
heti el. Már magát a meghivást isl.. 

.
 
a 

és az összes vele járó szen- 

JÜRIST 

gólját Szepes lőtte. A tabella élére az Uj- 

Világraszóló futballesemény! - ezzel a Jjel- 
zővel diszitette a külföldi sportsajtó a budapes- 
ti Husvéti Serleg mérkőzéseit. A jelző találó: 
valóban páratlanul szenzációs esemény ez a 
találkozó: a Rapid (az osztrák bajnokságban 
pillanatnyilag második helyen álló, de a leg- 
tőbb válogatottat adja) az Austria (a tavalyi 
Középeurópai Kupa győztese) a Ferencváros 
(a magyar bajnokság vezetőcsapata) és a Hun- 
gária (átmeneti gyengeség után ujra „nagy" 
csapat). Messze földről utaztak Budapestre a 
futbalisport szerelmesei, hogy szemtanui lehes- 
senek ennek a ritka eseménynek. De Budapest 
közönsége is kitett magáért: 20.000 néző töl- 
tötte meg a tribünöket. 
A torna a magyar csapatok ragyogó diada- 

lával végződött és győzelmüknek a világbaj- 
nokság előtt különös jelentősége van. A mér- 
kőzés diját - remekmüvü kettéfürészelt fél- 
félserleget a Ferencváros és a Hungária csa- 
patai kapták, mint a két nemzet csapatai kö- 
zül jobb eredményt elért együttesek. A torna 
kiemelkedően legjobb játékosa Sárosi volt! 
HUSVÉT ELSŐ NAPJÁN: 
Ferencváros-Austria 6:2 (4:0). A Ferencvá- 

ros szél ellen és biztos fölénnyel kezd. A ra- 
gyogó formában levő Sárosi ellenállhatatlanul 
játszott! A 8-ik percben Sárosi rugja a vezető 
gólt. A nagy iramu, nagy játék további során 
a 32-ik percben Székely, a 34. és 37. percben 
ujra Sárosi lőnek gólt. A második félidőben 
Sindelar vezényletével „belefekszik" az Aust- 
ria. Sindelar a 4. és 12. percben két góljával 
szépit. A Ferencváros erre erősit: a 38. percben 
Székely, a 40. percben Sárosi góljaival még fé- 
nyesebbé teszi az eredményt. 

Ményü győzelme. A Hungária is tudott azon- 
ban veszélyes lenni, többször átmenetileg érez- 
hető fölénybe is került, de a hatalmas küzde- 
lemben nem kisérte szerencse. A Hungáriát Tu- 
ray sérülése és kiválása is gyengitette. A Ra 
pid mind a négy gólját a hatalmas formában 
játszó Kaburek szerezte a 18., a második fél- 
idő 33., 35. és 45 percében. 

Rapid-Hungária 4:0 (1:0). A Rapid biztos 

Háprázatos szé 

l HUSVÉT MÁSODNAPJÁN: / 
Hungária-Austria 6:1 (2:0). A Hungária rá- 

cáfolt előzőnapi gyengébb formájára és egyie 
jobban kidomborodó fölénnyel biztosan győ- 
zött. A gólsorrend: 15. perc Titkos 1:0, - 1. 
perc Dudás 2:0. - Második félidő: 8. perc 
Cseh II., - 17. perc Sindelar 3:1, - 19 perc 
Cseh II. 4:1, - 30. perc Dudás 5:1, - 36. paic 
Kardos 6:1. 

Ferencváros-Rapid 9:5 3:2). Szemkáprázta- 
tó, hullámzó, izgalmas játék. A Ferencváros 
remek csatársora mögött gyenge, bizonytalan 
védelem játszott. Ezért mindkét kapu állandó- 
an kölcsönösen forgott veszélyben. A gólok g0- 
rozatát a 4. perc nyitja meg. Rátkai, a kitünő 
amatőr szélső, Takács II.-nek ad be, „Taki" 
védhetetlen bombája nyomán: 1:0. A 14. perc- 
ben Papp rövid kirugását Binder elcsipi: 1:1. 
A 17. percben Sárosi átverekszi magát: lövege 
védhetetlen 2:1. A 30. percben Rátkai remek 
kornerét Sárosi nagyszerü érzékkel fejeli be. 

küzdelem: 
a magyar csapatok fölényes egőzelme 
- a budapesti Husvéti Torna szenzációja 

oldal. 

3:1. A 85. percben Bican 3:2-re javit. A máso- 
dik félidőben: 2 perc Székely 4:2, 15. Binder 
4:3, 19. Toldi irtózatos erejü lövése 5:3, 25. 
perc Sárosi 6:3, 28. Sárosi szabadrugásból 7:3, 

7:4. A küzdelem irama egy pillanatra sem lan- 
kad. 31. percben Kemény 8:4, 34. percben Sá- 
rosi 0:4, a 38. percben Binder lesállásból indul- 
va beállitja a végeredményt 9:5. 

A BUDAPESTI HUSVÉTI SERLEG VEG- 
EREDMÉNYE 

1. Magyarok: 3 győzelem, 1 vereség, 21:12 
gólarány. 

2. Osztrákok: 1 győzelem, 3 vereség. 12:21 
gólarány. 

H külföld husvéfi eredményei 
BELGRAÁD 

Bulgária-Jugoszlávia 3:2 (1:1). Meglepetés. 

A jugoszláv válogatott otthonában szenvedett 
vereséget a hősies elszántsággal küzdő bolgár 
csapattól. Bajkuseff, Pancseff és Lozanotff a 
bolgárok, Marjanovics (2) a jugoszlávok gól- 
lövői. 

SZÓFIA 
Jugoszlávia B.-Bulgária B. 1:0 (0:0) 

GRONINGEN 
Velocitas-Budai 3:2 (1:1). A Budai 11 
holland turájának első mérkőzése. El- 
lenfele - Északhollandia bajnokcsapata. 

ENCHEEDE 
SC Enscheede-Budai 4:2 (2:2). 

UTRECHT 
Budai „11"-Velox 1:1 (1:1) 
PARIS 
III. Ker.-A. C. Paris 4.2 (2:1). 

Április 5 én, csütörlökön jelenik meg 

HÉTI SÁNDOR 

cimü regénye. 

Ajándékregényünket minden előfizetőnk és 
olvasónk megkaphatja a helyi megbizottaknál vagy 
a brassói, illetve bukaresti fiókkiadóhivatalunkban. - 

A REGÉNY KEZELÉSI KÖLTSÉGE 4- LEJ 

LEMBERG 
Bocskai-Pagon 2:0 (2:0). A Pagon a 

lengyel bajnokcsapat. 
CHAPPELERAULT 
Attila-F. C. Chappellerault 9.5 (3.:0) 

Az Attila győzelme syéjchban 
NEÚCHATEL 
Cantonal-Áttila 1:1 (0:1). 

SZOMBATHELY 
Szombathely-Sopron 4:1 (2:1). 

MISKOLC 
BLASZ válogatott-Északmagyarország 5:2 

(3:1). 

BUDAPESI 
Kőbányai AC-Oldham (Bécs) 3:0 (1:0). 
Szentlőrinci FO-Ragyolci FŐ 3:2 (2:2). 

WSC Bécs-Slavia Prága 2:1 (1:1). 
KOPENHAGA 

Admira Bécs-Kopenhága válogatott 3:1 
(1:0). 

92 MÉTER! 

Sigmund Ruud a jugoszláviai Planica sán- 
con 92 méteres óriásugrásápal megjapitot- 

ta a siugrás pilágrekordját. 
..................................... 

Asztali tenisz 
Magyarország-Ausztria 6:1. Nemzetek kö- 

zötti ping-pongmérkőzés, a magyar bajnokság 
során. 

Autósport 
A NIZAI NAGY HEGYIVERSENY rekord- 

idővel végződött. A Cote de la Turbile néven 
ismert hegyiversenyt a francia Rene Dreyfus 
nyerte 3 p. 45.4 mp.-cel. (100.631 km. átiag.) 
Pályarekord, a nap legjobb ideje! 

Atlétika 
Magyarország munkás mezei futóbajnoksá- 

gát az MTE rendezte meg. Győzött Kelen Va- 
sas 17 perc 836.5 mp.-es idővel az 5 kilométeres 

távon. 2. Braun MTE 18 p. 19 mpa. 

9. perc tulszigoruan megitélt 11-esből Binder 

Csapatok: 
1. Ferencváros 2 2 0 0 15.7 
2. Hungária 2 1 01 6.5 2 
3. Rapid 2 1 0 1 9.9 2 
4. Austria 2 0 0 2 8:12 0 

Nemzetek: 

ZzZáGRA 
UASK-Hakoah Bécs 2:2 (1:1). ; 

PRÁGA 
Bohemians-DFC 4:0 (2:0). jeykgon 

vViktona Ziskov-Rouch (Lengyelországy) 
5:4 (3:2). 

ANVERS 
Spárta Prága-Berchaud 5:2 (2:1) 
Vienna-FC Anvers 3:3 (2:1). 

LIEGE
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Cz. J. Nagyborosnyó. Abban a levélözönben, 
amely a szerkesztőségi póstával befut, nem 
tudjuk megállapitani, hogy az Ön levele beér- 
kezett-e? Lehet, hogy válaszoltunk, csak az Ön 
figyelmét kerülte el. Mindenesetre sziveskedjék 
kérdéseit megismételni, hogy válaszolhassunk. 

F. I. dr., Besenyő. Hogy kérdésére válaszol- 
bassunk és teljesen pontos választ adhassunk, 
Kolozsvárra kellett irnunk. Onnan azonban 
még nem jöttek meg a kért adatok, most meg- 
sürgettük. Szives türelmét kérjük, mihelyt 
megkaptuk a kolozsvári értesitést, azonnal szi- 
ves tudomására hozzuk. 

95233. sz. előfizető. Az a rendelet, amelyre 
ön kiváncsi, a Monitorul Oficial 1929-es óévfo- 
lyamának 74-ik számában jelent meg. 
G. Gy. maturáns, Marosvásárhely. Beküldött 

irásán még megérzik a 18-20 éves fiatalságá- 
nak, kiforratlanságának minden jele. Ezt még 
nem tudjuk közölni. Anyagi támogatást, se- 
gélyt mi nem tudunk önnek nyujtani. De ön- 
nek egyelőre nincs is szüksége rá. Kérje meg 
bizalommal intézetének igazgatóságát, egeszen 
biztosan szereznek egy-két tanitványt, hogy az 
érettségi diját megkereshesse. A kért cim a 
következő: Nagykapos (Zemplénmegye), plé- 
bánia hivatal. 
M. Gy., Danesti Tessék talán a 

cimre irni: Laboratorul Minerologic pe lánga 
Directiunea Regionalá a Minelor si Uzinelor 
Statului. Baia-Mare. Ha ott nem vállalnák az 
ön kérését, akkor talán megkisérelhetné a ko- 
lozsvári tudományegyetem természettudowmá- 
nyi karának ásványtani intézeténél. 

D. J., (Marosvasárhely). „Rövidlátó iroda- 
lom" c. cikkét husvéti számunkban közöitük. 

„Fájdalomzongora. Megértéssel vagyunk 
jószándéka iránt, de igy is gyengéknek talál- 
juk verseit. Korántsem a modorban látjuk mi 
a modernséget, hanem a mondanivalókban, 
megérzésekben, meglátásokban s ebből a szem- 

pontból biráljuk el a beküldött verseket. Az ön 
versei a népköltészet és Petőfi erőtlen, lanyha 

/ 
". 1 ő 

következő 

visszhangjai, tehát nincs különösebb értekük 
csak önmaga számára. Egyébként verseket 
csak kivételesen közlünk. A helyes és tiszta 
magyarság „Anyanyelvünk" cimen megjelenő 
kézikönyvét rövidesen lapunk könyvosztálya- 
ban is megrendelheti 35 lejért, a pénz előzetes 
beküldése mellett. (Portó 5 lej.) 

„Rossz-e, vagy jó?" Versei inkább csak mo- 
dorosak, de nem nyujtanak semmi ujabbat és 
értékesebbet. Ellesett valamit a modern költe- 
mények külsejéből, ez azonban kevés. Tisztá- 
ba kell jönnie a költészet értelmével. No meg 
- még előbb - a helyesirással. Szóval: egy- 

előre - nem jó. 
H. M. Fogaras. A szövőipari tanfolyam 

ügyében sziveskedjék sepsiszentgyörgyi 
megbizottunkhoz, Tuzsony László urhoz 
fordulnii C me: Sepsiszentgyörgy, Str. 
Stefan cel Mare. 

Egu szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagyu ugyan- 

azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 25"0 engedmény A hirdetési dijak előre fízeten- 

Vétel-eladás 
............... 

Mikroszkópot vennék, kifo- 

gástalan állapotban. „Immer- 

sio" jeligére a kiadóba. 11509 

Egy bevezetett, megyeszék 

helyen egyedülálló, jólmenő 

porcellán-, képkeret, üvegüz- 

let engross és detail vevőkorrel, 

családi okok miatt százezer 

lej készpénzzel azonnal átve- 
hető. Ajánlatokat „Porceollán" 

jeligére. 1449 

Csikszeredán modern 4 szo- 

dők. Támpéldányt nem adunk 

. ks t7 

A kisgyermek 
egeszsee 

mindennel fontosabb 
Gondos Anyák! Fürdő 
szobát minden lakásba 
De szakembertől! 

KERTÉSZ HENRIK 
egészségügyui válalat 

Brassó, Szent János-u. 23. 
Telefon 5-52 

Alapittatott 1905. 

Allás! nyer 
Hölgyek! Biztos jövőt csakis 

kozmetikai iparral szerezhet- 
nek maguknak. Állandó tan- 
folyam Bucuresti, Berthelot 5. 

Kis rőfös-üzletben megoiz- 
ható, ügyes, élelmes nő-, vagy 
férfisegéd azonnal felvétetik. 
Románul beszélő előnyben. - 
Teljes ellátás fizetéssel. Gross- 
berg, Csikszereda. 11505 

Fogtechnikus segéd kereste- 
tik azonnali belépésre. Sok évi 
gyakorlattal rendelkező, per- 

bás, konyha, kamra, fürdőszo- 

lékhelyiségekkel fölszerelt vil- 
a szabadkézből eladó. Ajánla- 

kiadóhivatalba kérek. 11408 

, Féderes kocsi, két üléses, fe- 
ba, előszoba, veranda és mel- jéllel, lámpással, kisebb ló ré- 

szére, alkalmilag 

. kerestetik. Ferma 
lokat „Szolid" jelge alatt a Tohanul Vechi 

fekt Kautschuk- és arany- 

munkások nyujtsák be ajánla- 
taikat (fizetési igény, bizo- 

megvételre hyi yitvány-másolatok) Dr. Sprinu- 
Puua ger albaiuliai fogorvos cimére. 

Perfekt szakácsnő kereste- 

Cséplőgépek, traktorok, ma- 
gánjárók, gőzkazánok, moto- 
rok, eladók. Csereüzletet csi- 
nálok. Nagy Sándor, Oradea, 
Vasile Conta 23. 11443 

Sodronypálya-drótkötelet ke- 
resünk megvételre. Ajánlato- 
kat, használt, de jó állapotban 
lévő tartó- és vonókötelekre 
- szerkezet, gyártmány, 

E adó 
kitűünő állapotban: 

1 drb. husürlő 
(Wolf, bécsi gyárimány) 

1 drb. ölkéses 
hiniakés 

1 drb. töültőgép 

tik, ki románul beszél, süte- 
mények és hideg ételek készi- 
tésében jártas. Ferma Dumbra. 
va, Tohanul Vechi. 11560 

Aut. Dentistet keresek fixre. 

Aján atot „Állandó" jeligére a 
kiadóba kérek. 

vás. 
MÁRKA? 

Egészsége 
erdekében 
ovakodiék 
silány 
utánzatoktó 

Dr. F. Bogdan mp. 

11540 

Hózassás 
Középkoru nő vagyok, , óhaj- 

mennyiség, méret és ár meg- .. tok férjhez menni egy pDiztos 
adásával Rudolf Mosséhoz fszalámi és kolbászra állásu, gyermektelen urlem- 
eluj, „Drótkötél" jeligére ké- EÉrdeklédni lehet : Brassóban, berhez. 45. számu jeligére, Si- 

rünk. 11440 Szent János u ca 26. Hollynál. biu, Poste Restante. 11504 

Fordulion legközelebbi bizomá 
nyosunkhoz, vagy cégünkhöz: 

Edmund MauGner 
Arad, Bul. Regele Ferdinand 42 

mbükktüzifátzii 
RBAN és KELEMEN 
BRASSÓ, MIRCEA VODA 8. - Telefon 3-86. 

Megrendelések feladhatók: 

Kapu-utca 42 sz az udvarban - Teleton 242. 
Gonser R, Fekete-utca 23 és az Agisz" ró- 

zsatéri üzletében 

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

A gyergyószentmiklósi református egyház- 
község 1934. évi április hó 15-én délután 3 
órai kezdettel zárt irásbeli árlejtést tart egy 
papi-lak és egy tanácsterem megépitésének 
vállalatba adása tárgyában. Tervek, költség- 
vetéselőirányzat és árlejtési feltételek megte- 
kinthetők a főgondnoknál. 
Gyergyószentmiklós, 1934. március hó 26-án. 

Kovács Pál s. k. Dr. Makkay Domokos s. k. 
lelkész. főgondnok. 

Prmária Municipiului Brasov 

No. 7605-1934 

Serv. technic 

HIRDETMÉNY 
Az utolsó napok szárazsága folytán a 

városi vizvezeték tartányában levő viz 
aggódó mértékben apadt. Ennek folytán 
felhivatk a törvényhatósági város la- 
kossága, hogy a vizhasználatnál a leg- 
nagyobb takarékosságot kövesse el és 
minden vizpazarlást hagyjon abba, hogy 
a viz lezárása rövidebb vagy hosszabb 
időre, legyen kikerülhető. 
A viz lezárása 24 órával előbb köztu- 

domásra hozatik. Akik ezen rendeletet 
megszegik, a vizhasználati szabályrende- 
let alapján szigoruan meg lesznek bün- 
tetve. 
Brassó, 1934 március 30. 

Comisia interimará: 
Presedinte: Secretar General: 

E. Socaciu mp. 
Seful Serviciului: 

- - Ing. self: A. Socol mp. 

gyakorlati ; 
PEélnészen sed 
méhészek számára. Irta GNACZ s. 
122 szövegrajzzal. 260 oldal ára 120 Lei 

HKapható aBrassóilanok Könyvosztályában 

Az inyesmester 

Kétszáz kitünő befőzési recept a 
háztartási konzerv-készités minden 
fajtájából. Ez a hatalmas kötet, ösz- 
szesen 2500 étel és ital készitését irja 
le Ára csupán 144 lej. Portó 20 lej. 
Utánvéttel 170 lejbe kerül. Kapható 
a Brassói Lapok Könyvosztályában. 

OLVASSA TERI Essze) 

m 

Hogyan éljen 
m 

a mai ifjuság m 
A szexuális függetlenség haszna, kára 
és tanulságai. 

Mit szabad a lányoknak? 
Mit szabad a fiuknak ? 

Tartalomjegyzékből: Szexuális szabadság 
vagy szexuális függetlenség. - Nemi 
érettség, nemi élet. - A nő felszabadu- 
lása, az ifjuság szabadsága. - Az ifju- 
ság szexvuális arcvonala előtt. - Lányok 
és fiuk a szabadszerelemben. - A ser- 
dültség kora, pubertás. - A pajtásházas- 
ság. - A házasság akadályaii - Ugy és 
azt szabad-e a lányoknak, amit a fink- 
nak. - A fiuk nemi élete a házasságon 
innen. - Az ifjuság nemi sorsa. - A ne- 
mi betegségekről. - Hogyan éljen a mai 
ifjuság, hogy a tegnapi embernél boldo- 

gabb lehessen? 

Irta: Wallenstein Árpád szakorvos. 

Kapható a Ara 60 lej 

fertötlenitő szei 

a bacillusokat megsemmisi 

HYPEROLT 
kellene elönyben részesi 
tenie, mert hatása felül 

ból készitve, a legjobb ferfötlenitő szer 

Kopható minden gyógyszertárban és drogeriába 

1934. április 5 

A 

feladata 

teni. Mindenek felett a 

múlhatatlan 

Minden plllanatban el kell készülve le 
nünk arra, hogy szükségünk lehet fertöt 
lenitö szerre. Sebesülés vagy sérülés , 
testen, irritáció a nyelésnél, vagy a kelle. 
metlen hir, hogy szomszédja gyermek 
vörhenyben, difteritiszben vagy más ragá 
lyos betegségben fekszik, mindezen ese 
tekben fertötlenitö szer azonnali haszná 
lata rendkivül fontos. 
Hyperol az ideális szer. Tegyen egy table 
tát egy fél pohár vizbe és azonnal ren 
kivül erös és hatékony, egészen ris 
superoxydot nyer, amely mindenféle bacil 
lust egyetlen pillanat alatt képes megölni 
Ön és gyermekei, öblögesséik szálju 
kat minden reggel Hyperollal é 

védve lesznek a bacillusok 
kal és betegségekkel sze 

ben. ! 

Gondoljon arra, hogy ]3, hatáso 
fertötlenitö szert sem lenyelni 
sem pedig mint egy cukorkát 
szájban szétolvadni hagyni nem 
lehet. 

szperoxyd 

ű 

A 

és nem mérgező 

Kis tubus 10 tablettával 30 lei 
Nagy tubus 20 tablettával 47 lei 

Vám-és kereskedelmi teljesen üzemben lévő D
.
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jó környékkel, családi okok miatt eladó, 
Szilágysámsonban. Hajtóerő 40 lóerős üie- 
sel motor, két henger, két pár kő, hozzá 
tartozó szitáló és tisztitó készülékkellyó 
tartozó szitáló és tisztitó berendezés. Olaj. 
malom, hidraulikus préssel, emeletes ma- 
lomépület, hozzátartozó személyzeti taká- 
sokkal. Cim: Juhász Béla, Zálau-zZilah. 

Gyógyszertár eladó 
erdélyi mezővároskában előnvös ar- 
ban és ftizetési feltételekkel Helyuben 
szolgabiróság és tárásbiróság. Ci 

11l441 szám alatt a kiadóhivatalban 

n
.
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Bukarest központjában 
bevezetett engross és detai-lvevőkörrel 
rendelkező 

Nedenéusdrunlad 
keres bármely kombinációt (lerakat, br 
zománui raktár stb Bukatest részérel 
komolyu guárral vagu főlerakarttal textil 
vászon. selyem, kötöltszövölt-áru. ha 
risnya stb. szamában 

Merceria Blumenfeld 

BUCURESTI 1., Strada Bárátiei 26. 

felüli férfiak számára! 

Brassói Lanok könyvosztályában. 
zzz 

fontss könyvujdonság 40 éven 

A prostatamagnagyobbenás 
............... 
...... 

lényege, jelei és gyógyitása 
Írta: Br. Gokiner V.ktor urológus főorvos. 

Fontos minden férfi számára, aki e rend- 
kivül elterjent betegségben szenved, s 
bajára utmutatást és biztos gyógyulást 

aakar nyerni. A mü stilusa világos és 
mindenki számára könnyen érthetőő 

Ara 102.- LEI. - Kapható a 

Brassóil lapok Mönyvosztályában 
Brassó, Kapu-utca 56-58, az udvarban. 
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Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiado, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- es Könyokiadó R-t. Brasoo-Brassó 


